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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Jókai- 
utcza 8. sz. küldendő.

Előfizetési ár : eg sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 
Hirdetések jutányos áron közöltéinek.

Egyes szám ára 30 fillér.

Az előfizetési és hirdetési péisok
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó összes 
megkeresések Karai Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca *6. sz ) 
intézendök.

Az egyházi és polgári hatóságok között való 
viszonyról.

I.
Most, mikor együttülvén egyházunk törvény­

hozó zsinatja, Sionunk templomának fundamen- 
tomait erösítgetik a választottak ; mikor az egy­
házi és világi elem tagjainak együttes munkál­
kodása azt a kétségbevonhatatlan elvet fejezi 
ki, hogy egyházunk létének gyökérszálai ebben 
a világban, ennek a földében is keresendők; mi­
kor egyházunk zsinata keresi, hogy használatba 
is vegye azokat a kapcsokat, összekötő szálakat, 
melyek közte és a polgári társadalom vagy en­
nek hatóságai között minden tekintetben meg­
állható viszonyt létesítenek : éppen most nem 
időszerűtlen a cikkünk címében levő tárgyról 
mondani el egyetmást.

Tanulmányaim közölt egy nagyobb angol 
műben merült föl előttem e kérdés. Fejtegeté­
sében nem igénylem magamnak az eredetiséget.

Ha a keresztyén egyház történetét tanul­
mányozzuk, sokszor tapasztaljuk Nagy Konstan­
tin kora után a felsőbb polgári hatalmak ré­
széről annak a felfogásnak az érvényesülését, 
hogy nekik, a polgári hatóságoknak, kötelessé­
gük az egyház előmenetele és a vallás java 
céljából érvényesíteni ezekre vonatkozólag a 
magok befolyását, s látjuk, hogy ezen kötele­
zettségökre hivatkozva, mint avatkoznak be a 
legnagyobb mértékben a vallási, theologiai és 
egyházi ügyekbe. Nagyon gyakran észlelhetjük, 
hogy az egyházat, néha javára, néha kárára, 
de mindenesetre erősen érintette a polgári ha­
tóságok e beavatkozása. Látjuk, hogy a polgári 
és egyházi hatóságok között vetélkedések támad­
tak sokfelé illető munka- és kötelességkörük, 
hatalmuk és előjogaik tekintetében. Látjuk, hogy 
a vetélkedések IV. Henrik császár és VII. Gergely 
pápa között, végsőkig feszítve, nagy kitörésre 
jutottak, mikor az egyházi hatalom teljes és 
föltétien supremáciát igényelt magának a polgári

hatóságok felett. És a polgári és az egyházi ha­
tóságok — az imperium és sacerdotium — kö­
zött levő ezen vetélkedés soha, de soha egészen 
meg nem szűnt, folyt az minden időben, le 
egészen napjainkig. Nem csekély érdeklődéssel 
tárgyalják ez ügyet, a hol csak szóba kerül az, 
s igen valószínű, hogy újra meg újra fölmerül 
annak vitatása, a mely aztán fontos gyakorlati 
eredményekre vezethet.

Ha már kissé behatóbban foglalkozni aka­
runk ezzel a kérdéssel, a következő szempontok 
helyes megállapításával tehetjük azt legjobban : 
milyen viszonynak kell fennállania az állam és 
az egyház, a polgári és az egyházi hatóságok 
között ? Melyek azok az elvek, a melyeknek e 
viszonyt szabályozniok kell ?

1. Voluntarismus.
E kérdések fejtegetése a vélemények tekin­

tetében négy rendszert állapított meg, hozott a 
világra, a melyek közül a legújabbal, a legmo­
dernebbet ismertetjük legelőbb, azt, a melyik 
bizonyos tekintetben a legegyszerűbb s épen 
ezért a legtöbb embert érdeklő. A lényeget egy­
általában ki nem merítöleg, Voluntarismus nevet 
vett föl ez a rendszer, a mely név pedig csak 
egyre vonatkozik azon nézetek közül, a melyekre 
ez az elv vezet, de magát az egész elvet tel­
jességgel nem adja az vissza. Lényegében oda 
megy az ki, hogy az állam és az egyház — a 
polgári hatóság és a vallás — között a föltétien 
elkülönülés viszonyának kell fennállania; más 
szavakkal, e rendszer védelmezői azt vitatják, 
hogy a nemzetek, mint olyanok, és azok pol­
gári vezetői, az ö hivatalos minöségökben, nem­
csak nem kötelezvék arra, hogy beleavatkozza­
nak bármiféle vallásos ügybe is, vagy hogy 
Krisztus egyháza boldogulása érdekében lépése­
ket tegyenek, hanem ez egyáltalában nem is 
szabad nekiek. Ha aztán ez az elmélet igaz, 
akkor ez fölöslegessé tesz a kérdéssel való min­
den további foglalkozást, miután hát az egyház
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és az állam között jogszerint semminemű vi­
szony sem állhat fenn. Ámde a többi feleletek, 
a melyeket a föltett kérdésre adtak, hamisnak 
tartják ezt az elméletet, s épen az ellenkezőt 
vitatják, azt t. i. hogy a nemzeteknek, mint 
olyanoknak, és a nemzetek polgári vezetőinek, 
hivatali minőségükben joguk van arra, sőt köte- 
lességök az, hogy törekedjenek az igaz vallás 
érdekei, s Krisztus egyháza javának előmozdí­
tására ; hogy vannak olyan dolgok, a melyeket 
ők e cél előmozdítására jogosan intézhetnek, 
hogy tehát az egyház és az állam között törvé­
nyes összeköttetés létesíthető.

így tehát, ezzel a kérdéssel foglalkozván, 
természetes és alkalmatos dolog a Voluntarismus 
elvének ismertetésével kezdeni meg fejtegetésein­
ket, miután, ha az helyesnek bizonyul be előt­
tünk, a többi kérdés magától elesik.

Mi azt hiszszük, bogy hozzá tartozik az az 
isteni igazsághoz s teljesen igazolja azt a szent- 
irás, a miről tehát megfeledkezni, a mit megta­
gadni nem lehet, hogy a nemzeteknek és azok 
vezetőinek, a nemzet ügyeinek vezetésénél és a 
nemzeti erőforrások felhasználásánál kötelessé- 
gök gondolni Krisztus egyházának előmenetelére 
és az igaz vallás érdekeire. Egyedül ez az igaz­
ság az, melynek bibliai alapja van, s a mely 
egyedül elégítheti ki az egyházszerető lelkek gon­
dolatvilágát.

Egyáltalában nem válik be ellenérvnek, ha 
ezen igazság ellen felhozzák a türelmetlenség, 
vagy az üldözés törvénytelen voltát, vagy azt a

tényt, hogy néhol és néha a polgári hatóságok 
akartak törvénykezői vallásos és egyházi ügyek­
ben, mert ezzel csak annak a szükségét iga­
zolják, hogy kőiül kell írni a polgári lm lóságok­
nak az egyházi ügyekbe való beavatkozási jogát, 
a miből még egyáltalában nem következik az 
érdeklődés kötelezettségének szükségtelen volta, — 
ha csak be nem tudják bizonyítani azt, — 
és mi úgy gondoljuk, hogy azt soha bebizonyí­
tani nem tudják, — hogy a polgári hatóságok 
csak a lelkiösmeret jogainak, Krisztus egyháza 
szabadságának, függetlenségének és lelki voltá­
nak elkobzása árán támogathatnák az egyház 
érdekeit. Hasonlóképen helytelen dolog ezen 
igazság ellen azokra a visszaélésekre való uta­
lással érvelni, a melyek annak gyakorlati alkal­
mazásában tényleg nagyon gyakran előfordulnak, 
mikor ugyanis a polgári hatóságok az igazság 
helyett a tévedést, a tiszta egyház helyett a 
romlott egyházat, vagy mikor, bár a szentirati 
igazságot és a tiszta igazságot, de ezt olyan té­
ves úton támogatták, hogy abból az egyházra 
több kár, mint előny származott. Legcsattanó- 
sabb érv a mi általunk vitatott igazság ellen 
mindenesetre az, hogy a polgári hatóságoknak 
az egyházi ügyekbe való beavatkozása a vallás­
nak többnyire nagy romlásával járt. Ha azonban 
ennek a ténynek az igazságát nem akarjuk is 
elvitatni, abból még annak a kötelezettségnek 
szükségtelen voltára épen nem lehet következ­
tetést vonni, mert más oldalról könnyen be le­
het bizonyítani azt, hogy e bújok a kötelesség

TARCA.
Városunkbeli szegényeknek és koldusoknak gond­

viselésekről.
Vecsey János, Szeremlev Sámuel és társaik javaslata 1750 körül. Mihály

Néhány tárca-lábnyi helyet kérek Nt. Szerkesztő 
Úrtól másfél száz esztendős küldöttségi munkálat 
számára. Néhai idvezült Csatári István ispotályt in­
spektor, Hatvani István hírneves tudós professorunk 
ipaurának 1743—1755 évi számadásai között hever 
ez az egyház levéltárában.* Emberszerető szivek és 
éles elmék alkotásának becses és tanulságos okmánya. 
Mindenképen érdemes arra, hogy megismerjük

Sajnálhatjuk, hogy a kézirat hiányos. Utolsó 
lapja a régi konsistoráiis ház levéltári fülkéjének 
nedvessége s az elébbeni kezelők hanyagsága, miatt 
csaknem egészen megsemmisült, szét inállott. Éppen 
erre a lapra lehetett feljegyezve a keltezés ideje is. 
Minthogy a konsistoriutn meglévő jegyzőkönyvei ké­
sőbb kezdődnek ; a városi protocolumok pedig e do­
logról semmit sem szólnak, noha közvetlenül érde­
kelt fél volt ebben a város is : csak hozávetőlegesen 
állapíthatjuk meg, mikor készülte nevezetes munkálat.

* Egyh. levéltár ül54 sz. csomó.

Semmi esetre sem 1751 után. Mert a küldöttség egyik 
tagja, Tabajdi János 1750-ben még professoroskodott; 
de már 1751 végén nem újította meg előtte a városi 
tanács a szokásos marasztást.

Feltűnő, hogy e küldöttséget: Vecsey János 
prédikátort — 1758 tói fogva superintendens, — Ta­
bajdi János professort, tizeremley Sámuel, Szilágyi 
Mihály senatorkurátorokat és Csatári István ispotály!
inspektort a konsistorum és nem a seuatus bízta meg 
a szegény ügy rendezésére vonatkozó javaslat tételé­
vel. Holott akkor még nem történt meg a város és 
egyház kényszer-különválása és a javaslat készítői 
mindkét testület közreműködését számításba vették. 
Aligha csalódunk, amikor Mária Therézia 1752 évi 
tiltó parancsát követő fordulatban keressük okát annak 
is, hogy a szegény ügy széles és mély alapokon ter­
vezett reformja nem volt teljesen megvalósítható. 
Különösen a javaslat első fejezetében kifejtett üdvös 
elveket nein tudták átplántálni a gyakorlati 
életbe; minthogy az említett királyi paran­
csolat a városi közpénztárt minden protestáns intéz­
mény állandó, rendes segélyezésétől eltiltotta s ez 
által megfosztotta Debrecent, a debreceni politikai és 
egyházi községet a terv kivihetőségének anyagi 
eszközeitől.

Már pedig az első fejezet a legérdekesebb része, 
valósággal sarkpontja e javaslatnak. Készítői nem a 
közsegélyre szorult szegények gondozásának módoza ■
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nem jól értéséből, vagy helytelen módon való 
gyakorlásából is eredhettek.

Hasonlóképen kevés értéke van annak az 
ellenvetésnek is, hogy Krisztus az ö egyházát, 
a polgári vezetők támogatására való minden te­
kintet nélkül egyedül az ö népe önkéntes ado­
mányaira, erejére utalta, s igy engedte azt 
nyolcszáz esztendőn át folyni. Ez mindenesetre 
igen fontos tény, melyből értékes tanulságokat 
lehet levonni, de azt bizonyára nem tanítja meg, 
hogy mik a nemzeteknek és a nemzetek ve­
zetőinek az egyház iránti kötelességei? Abból 
a tényből két dologra, igenis, lehet következtetni, 
arra nevezetesen, hogy az államtól való teljes 
elkülönülés, és a nép adományaira való föltétien 
támaszkodás teljesen törvényes és tisztességes 
állás Krisztus egyházára nézve, és hogy az egy­
ház, úgy bensöleg, mint külsőleg is teljes erő­
ben virágozhatik, és teljesítheti a maga felada­
tait a polgári hatóságok támogatása nélkül is, — 
abból a tényből erre a két igazságra, igenis, 
lehel, de többre egyátalában nem szabad követ­
keztetni. A világi hatóságok állása abban az idő­
ben az egyházzal szemben bizonyára nem volt 
példányszerü, mert ezt nem annyira támogat­
ták, mint inkább üldözték. Ha már nem telje­
sítették kellőleg az egyház iránti kötelességüket, 
melynek, közelismerés szerint, legalább is a tü­
relemhez .joga van ; ha kötelességteljesitésök 
módja befolyással volt az egyház állapotának 
alakulására : világos dolog, hogy a kérdés még 
mindig eldöntetlen abban a tekintetben, hogy

háramlanak-é valamely, és ha igen, mely köte­
lességek háramlanak a világi hatóságokra a val­
lást és az egyházat illetőleg?

Kísérleteket lettek megmutatni, hogy az 
isteni Mester törvénye megtiltotta az egyháznak 
bárminemű szövetségre is lépni az állammal, 
vagy bárminemű támogatást is elfogadni ettől. 
Hogy az egyháznak semmit sem szabad felál­
dozni azokból a jogokból és előjogokból, melye­
ket Krisztus adott nekie, az tökéletesen bizo­
nyos, de azt senki bebizonyítani nem tudja, 
hogy ha a polgári hatóságok helyesen értik kö­
telesség őket s azt helyesen is akarják teljesíteni; 
ha nem csatolnak teljesíthetetien föltételeket fel­
ajánlott szolgálataikhoz, ezeket az egyház teljes 
joggal el ne fogadhatná.

Ha már az elmondottakat részletesen ki­
fejtjük és alkalmazzuk, ez bizonyára teljesen 
ledönti azokat az ellenvetéseket, melyeket egye­
sek azon bibliai elv ellen támasztanak, hogy a 
nemzeteknek és ezek vezetőinek kötelességük 
Krisztus egyháza javára és az igaz vallás érde­
kei előmozdítására befolyni ezek ügyeibe. És ha 
a Voluntarismus, vagyis az az elv, mely az ön­
kéntesség elve alapján, az ál amtól és minden­
nemű hatóságtól teljesen független állását vitatja, 
a sokszor féktelenkedö independentismusra ve­
zet : akkor csak vissza kell térnünk arra a kér­
désre, hogy mely elvek azok, a melyeknek a 
polgári és egyházi hatóságok, az állam és 
az eyyház közötti viszonyt kell szabályoz- 
niok ?

Iáiról adtak először tanácsot Hanem mindenekelőtt 
arra fordították figyelműket: miképen veheti elejét 
a társadalom a pauperizmus, a proletarismus terjedő 
sének. Valamint a modern hygienia is rendszabályai 
val és intézményeivel a betegségek és nyavaják ki­
törésének megakadályozására törekszik. Amiket Ve- 
esey dános és társai e cél elérésére kigondoltak, ja­
vaslatba hozlak, azok ma is foglalkoztatják a socio- 
logusokat. A belmissió számára általuk kijelölt tevé­
kenységi mezőnek szükséges volta ma sem szűnt meg, 
sőt annak munkálását legbuzgóbb egyházi és világi 
férfiaink, akik kezüket a társadalom ütőerén^ tartják, 
hangosabban sürgetik ma mint valaha. A XX. század 
keresztyén socialismusának ama jelszava csendül meg 
először e javaslatban is, hogy az egyház a lelki üd­
vöségen kívül a földi életben való boldoguláshoz is 
segítő jobbot nyújtson híveinek.

A község tekintélyével, hatalmi eszközeivel hatni 
kívántak a szülékre, hogy gyermekeiket idejében ke­
nyér kereső tisztes foglalkozásokra taníttassák; a sze­
gény árvagyermekek kiképzéséről pedig a magistrates 
vagy ekklézsia gondoskodjék közköltségen.

A közfeladatok közzé sorozták, hogy az áros 
nép, kiváltképen az aszony emberek üres idejüknek 
hasznos munkával való töltésére, jó könyvek olvasá­
sára, fonásra, varrásra szoktattassanak. Ugyanők ja­
vasolták olcsó kamatú, vagy épen kamattalan kölcsö­
nök adását az önhibájukon kívül tönkre ment polgá­

rok talpra állítása végett. Egyenesen rámutatnak az 
egyház pénzecskéjére ; holott akkor igen kevés tő­
kével rendelkezett még a debreceni egyház is. Pél­
dául 1752 végén összes tőkéje kötelezvényeken 
1U912, készpénzben 2272 magyar frt volt. Külön az 
ispotályt pénztár pénzbeli vagyona csak 1929 frt. 
Míg jelenleg a saját és kezelése alatt levő tőkék 
2.500000 koronát meghaladják s ebből 300000 körül 
lévő összeg, nem tudván jelzálog! biztosíték mellett 
kihiteleznie, csekély kamat mellett takarék pénztá­
rakban hever.

Imé a történelem tanúsága is támogatja a pres­
bitériumnak a törlesztéses kölcsönökről közelebb ho­
zott határozatát!

A mi a szegényügy gondozását illeti, a gyüle­
kezet felebaráti szeretőiére, közsegélyre szorult sze­
gényeknek két féle rendjét különböztették meg. Vol­
tak ispoláiybeli és utcánként nyomorgó szegények. 
Az ispotályba a teljesen magára maradt, hajléktalan 
szegényeket vették fel. De még ezek is alamizsnára, 
koldulásra valának utalva; minthogy akkor mégnem 
adhatott élelmezést az ispotály. Csupán malmai vám- 
jövedelmét osztotta ki szegényei között s a téli hó­
napokra káposztával, zsírral, szalonnával, disznóhus- 
sal, sóval látta el őket.* Olykor egyik-másik vala-

* 1744 ben 600 fökáposztát vettek 6 frt 12 dinárért. 1754i 
ben hét s rtést 4 fr. 96 dénárért és 400 fökáposztát 5 fr. 60 
dénárért.
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2. A kölcsönösen működő hatóságok.
A viszony megállapítható és életbe léptethető 

a két hatalomnak egyenlősége és egymástól való 
függetlensége, vagy egyiknek a másik alá ren­
deltségének elve alapján ; és az utóbbi tekintet­
ben elgondolható az úgy, hogy az egyház van 
alárendelve az államnak, a mit Nagybrittániá- 
ban a modern theologiai irodalomban erastianis- 
musnak, az európai kontinensen gyakran byzan- 
tinismusnak neveznek, vagy úgy, hogy az állam 
van alárendelve az egyháznak, a mely elvet 
Róma egyháza képviseli.

Ezen elvek közül az első, nevezetesen a 
polgári és egyházi hatóságoknak egymással való 
egyenlősége és egymástól való függetlensége, 
— mindkettőnek független supremáciája a maga 
saját területén, — olyan elv, melyet Isten igéje 
szentesít meg. Többé-kevésbé világos és határo­
zott formában, de lényegileg ezt az elvet vallja 
a legtöbb protestáns iró és egyház. A Volunta­
rismus képviselői eddig egyetértenek velünk, de 
ebből az elvből, mint láttuk, ők azt a követ­
keztetést vonják ki, hogy ennek az egymástól 
két független hatóságnak nem is szabad egy­
mással egyesülniük, hanem egymástól elkülönül­
ten kell élniük, — a mely következtetést mi 
helytelennek tartjuk, azt vitatván, hogy külön­
állóságuk és függetlenségük teljes megóvása mel­
lett is léphetnek azok olyan kölcsönösen működő 
viszonyba egymással, hogy mindenik megtart­
ván a maga jogait és kiváltságait, és korlátlanul 
intézvén a maga teendőit, egymásnak mégis je­

lentékeny erejű támogatására legyenek. A pol­
gári hatóságokat, a nemzeteket és ezek tisztvi­
selőit Isten rendelte, s nincsenek azok az egy­
háznak vagy az egyház tisztviselőinek alávettetve; 
az egyház tagjai és tisztviselői pedig minden 
ö világi dolgaikban a polgári hatóságok alatt 
állanak, — oly tanok ezek, melyeket könnyű a 
bibliából kimutatni. De az is épen olyan bizo­
nyossággal kimutatható Isten igéjéből, hogy Krisz­
tus látható egyháza független társulat, különböző 
e világ királyságaitól, s megvannak neki saját 
alkotmánya, törvényei, tisztviselői és teendői, és 
hogy a polgári tisztviselőknek, mint olyanoknak, 
semminemű joguk nincs törvénykezést, felügye­
letet gyakorolni az egyház saját ügyei körül. 
E tanok tehát azt az elvet erősítik meg, hogy a 
két hatóság legyen egymástól teljesen független 
s legyen egymással teljesen egyenlő, — a mi­
ből természetesen az a gyakorlati nehézség tá­
mad, — a melyet az erastiánusok és a pápai 
elvet vallók igyekeznek ki is zsákmányolni, — 
hogy ezen az alapon ugyanaz az egy ember 
két külön hatóság alá kerül, s előáll az Imperium 
in imperio állapota, — de erre csak az az egy 
válaszunk lehet, hogy Isten igéje a presbyteriánus 
elv mellett szól, — mert a most elmondottakban 
áll a presbyteriánus egyházelv, — azt pedig a 
mindennapi élet folyton-folyvást igazolja, hogy 
valaki lehet az ö hazájának hű és igaz polgára 
a mellett is, hogy egyházi felsöségeinek is min­
den törvényes dologban engedelmeskedik.

Csiky Lajos.

mely ruhadarabot is kapott. A meghaltaknak pedig 
a felügyelő koporsót csináltatott. Az ispotálybeli sze­
gények száma 30—40 közt változott. A fölvétel jogát 
szigorú vizsgálattal, mely arra is kiterjedt, ha vájjon 
a kérvényező tud-é imádkozni, ismeri-é a hit ágaza­
tait, a consistorium gyakorolta. Ha felvették, rézből 
való bárány címert tartozott ruháján viselni.

Utcánként nyomorgóknak nevezték az olyan 
szegényeket, akik vagy a saját viskójukban, vagy 
más emberséges embereknél szállást találtak. De az 
ilyenek is, hogy a koldusok közé Boroztassanak, vizs­
gálatnak vettettek alá s ónból való bárány címerrel 
tették őket felismerhttőkké. Mindkét rendbeliek föl­
váltva és meghatározott napokon, kapukban, vendég- 
fogadókban, vásárokban, utcákban és különösen 
az utcánként nyomorgók a templomajtókban, vala­
mint nyomtatáskor a szérűkön, szüretkor a kertekben 
alamizsnát gyüjthettek. De mindig ketten hárman 
együtt kellett jármok és záros perselyt hordozniok, 
amelynek kulcsa az ispotályi felügyelőnél állott.

Külön dékán ügyelt fel az ispotálybeli, külön az 
utcánként nyomorgó koldusokra.

Tétlenül, semittevéssel a valamennyire munka­
bíró koldusok nem lökhették idejüket. Az ispotályt 
dologház intézményével kötötték össze. A lakóit 
könnyebb kézi munkákra szorították Ebbe nagyobb 
változatosságot öntöttek, mint ma cselekszik nálunk. 
A.férfiak gyapjú keztyűt, kapcát kötöttek, szürsza-

bóknak szőrt sodortak, kerti munkát végeztek. Az 
asszonyok varrtak, fontak, hálót, szőlőt kötöttek. 
E rendtartás alul a vakok sem vétettek ki. Az utcán­
ként nyomorgókat pedig ki küldték a tarlókra, kalászt, 
lencsét, borsót szedegetni. Ki mit gyűjtött, azé volt.

A nevezetes javaslat igy hangzik :
Alább irtak a Tísztdő. és Ns. debreceni Con 

sistorium által deputaltatván a végre, hogy ezen vá­
rosbeli szegényeknek és koldusoknak gondviselésekről 
minimü rendet lehetne felállítani, examinálnánk és 
arrul opiniónkat adnánk, minek utánira a végre ez 
alól irt és azt megelőzött egy nehány napokon egy­
begyűltünk volna, szükségesnek és helyesnek ítéltük, 
hogy azon dologban e kővetkező rendek tartassanak 
meg, nevezetesen pedig

I. Miképpen kellessék eleit venni, hogy a koldusok 
helytelenül ne szaporodgyanak és a Városnak s Ecele- 
siának rendkívül terhére ne legyenek ?

lo. Nagy alkalmatosságot szolgáltat a meg- 
szegényedésre és koldulásra való jutásra, hogy sok 
szegény szülék a magok gyermekeit alattok tarttyák. 
szolgálatra avagy hivatalra (mesterségre) idejében nem 
adgyák, mely miatt azok a hivalkodást Tjoságoktul 
fogva megszokván, végezetre vagy lopásra vetemed­
nek avagy koldulásra jutnak. Jónak Ítélnénk azért, 
hogy az ilyen háznépek adószedő uramék által obser- 
váltatnának, idejében megintetnének : az engedetlenek
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Főiskolánk anyagi erejéről.

Midőn a Debr. Pr. Lap idei 36-ik számában, 
a szerkesztő a debreceni Collegium 1903/4 évi szá­
madásának kedvezőtlen eredményéről adott hírt: a 
kérdés megvilágítása céljából a pénztári hivataltól 
várta a körülmények kifejtését Távolról sem hiva­
talosan, hanem főiskolánk érdekéből kifolyólag, de 
meg a szerkesztői különben enyhe provokálás hatása 
alatt indíttatva érzem magamat arra. hogy ismertes­
sem a helyzetet. Talán elérek vele annyit, hogy az 
aggódókat megnyugtathatom s alkalmain lesz arra, 
hogy reá mutathatok a módozatra, melynek segítsé­
gével a jelentkező szükségen segíteni lehet.

Átalán köztudomású dolog, hogy az utóbbi év 
tizedek ideje alatt rohamosan emelkedett úgy az 
egyes családok megélhetési szüksége, mint a külön­
böző intézmények fentartási költsége is. Ez vele jár 
a civilizációval, az állami élet fejlődésével, nemze­
tünknek a kulturnépek sorába való beilleszkedésé­
vel Az állam a maga intézményeiben igyekezett 
vagyis első sorban kényszerült a jogos igények nö­
vekedéséhez képest újabb meg újabb kiadásokkal 
terhelni a kéz alatt álló államkincstárt, mely a maga 
bevételezéseiben elég erős a szükséglethez képest 
berendezkedni. így javúltak az államban a tisztvi­
selői, tanári s tanítói javadalmazások, sőt ezekkel 
kapcsolatban egy kis „kongruácska“ nekünk is ju­
tott. Nem azért említem meg, mintha ezt kifogásolni 
kellene. A baj csak az (reánk nézve), hogy jó ma­
gunk saját intézményeink fejlesztésére nem rendel­
kezhettünk kimeríthetetlen anyagi forrásokkal. Kezd­
tünk elmaradozni sok téren az államiaktól. Megki 
séreltük ugyan a verseny felvételét, de odajutottunk, 
hogy az út derekán kimerítettük minden erőnket, s 
ma már újabb források nyílta nélkül előbb nem lép­
hetünk. Ma egy helyben állunk, s bár c megállás 
több irányú hatalmas fejlesztések után és csak nem 
is oly rég következett be, mégis éreznünk kell már­
is, hogy erőnk zsibbadoz s a stagnálás kedvezőtle­
nül érinti érdekeinket. A testvér-iskolák az állatni 
segélyezés igénybevételével szedték rendbe dolgaikat.

Mi még nem jutottunk, vagy legalább nem akarunk 
odáig jutni. Jó idő óta foly a próbálkozás, hogy a 
bajból mcnekedjünk. de eddig positiv eredményt nem 
tudtunk felmutatni. Csak azt látjuk, hogy Collegiu- 
munk pénztára immár aligha rendelkezik elégséges 
erővel csupán arra is, hogy a mai nívón feltarthas­
suk berendezkedésünket.

Hogyan gyűrődhetett össze főiskolánk vállain 
az újabb meg újabb teher s miként jutottunk a mos­
tani holt ponthoz : azt a korábbi évek szükségleté­
nek a mostanival való összemérése fejti meg. Óhaj­
tottam volna, hogy úgy a bevételi forrásokat, mint 
a szükségleti címeket 10 évre visszamenőleg kifo­
gástalanul egybeállítsam. Azonban az 1897 8 s még 
inkább az 1895 ti. gazdasági évek előtti számadások 
olyan rendszerben voltak előállítva, hogy csak hosz- 
szas kombináció után lehetne az egynemű tételek 
összegét meghatározni. E miatt megalkudtam a hely­
zettel úgy, hogy az alább bemutatott táblázatba be­
vettem ugyan az 1895 ti évi számadás adatait is, de 
megjegyzem, hogy az 1895 6 és 18-t6 7 évi adatokra 
súlyt nem kívánok helyezni. Hogy azonban a tiz 
év eredménye mégis szemlélhető lehessen : a folyó 
gazdasági évre vonatkozólag beillesztettem a záró 
tételeket az 1904/5 évi költségvetésből, melytől aligha 
lesz lényeges eltérés, egy pár címlettől eltekintve. 
Az 1897/8 gazdasági évet megelőző időben számot­
tevő fejlesztés súlyosabb terhet nem is igen hárí­
tott főiskolánk pénztárára. Mellőzhettem a kimuta­
tásban s kihagyhattam a kombinációból a különböző 
rendeltetésű alapítványi pénztári csoportokat. Ezek­
nek vagyoni ereje a már rendszeresített szükségletek 
fedezésére elégséges jövedelemmel rendelkezik, s még 
ha alább kellene is szállítani a szükségletet : ez az 
eljárás főiskolánk fentartásának legbensőbb feltéte­
leit teljességgel nem érintenék. Éppen ezért a kimutatás 
egybeállításában csak a közszükségleti és tanszéki 
pénztári csoport adataira kellett figyelemmel lennem.

A költségeknek és jövedelmeknek címek alá 
vett összegeit a következő táblázat mutatja fel 
1895 6-tól 1903/4 ig, illetve az 1904/5 évi költségve 
tés tételeit is betudva, 19045-ig.

magistratusi auchtoritással is compelláltatnának, a 
szegény el hagyott árvák pedig árva inspector ura­
lnék által a Magistralns avagy az Ecclésúi költségén 
mesterségekre taníttatnának.

Nem csak a hivalkodó fiakra, lányokra lenne 
pedig az ilyen vigyázás, hanem . koros emberekre is, 
akik dologtalanságra vetemednek, avagy tanult mes­
terségeket szorgalmatosán nem követik Nevezetesen 
akiknek életűk felől gyanuság vagyon, hogy nem igazán 
cinek: azokat jó volna examinálni, miképpen keresik 
élelmeket, adnának számot életekről.

A piacon és boltokban árulók is, kivált az asz 
szony emberek, mikor érkeznek, jó könyvek olvasására, 
fonásra, varrásra compelláltassanak, melyet ha nem 
követnének, árulni nekik ne engedtessék.

2o. Meg esik néha az is hogy szorgalmatos, 
Istenfélő gazdák és mesteremberek hosszas betegség, 
szerencsétlenség, tűz és Isten aféle látogatásai által 
javaikból ki forgattatnak, szegénységre avagy éppen 
koldulásrajutnak. Lehetne ezeket közönségesből adandó 
Capiláliskával, avagy minden interes nélkül avagy 
kevés interessel felsegíteni, addig mig magukat re­
coil igái hattyák. Ezen kívül a Magistratus is szokta 
ezeket néha qualitássokhoz képest hivatalokra fel­

venni és a közönséges terheket is rajtok könnyebbí­
teni avagy épen őket minden terhektül eximalni. 
Ha pedig az ilyeneknek segítésére az Ecclesia pén­
zéből valami adattatnék, az a Y.merabilis Consisto- 
rium hírével és akarattyábul légyen.

Sokan szükölködésre, szegénységre jutnak erejek 
felett való lak" dalma zások, ételben italban való inér- 
tékletlenség és bujaság, sorsok felett való öltözködés 
és halotti szükségtelen költség miatt is; mely végre 
jó volna mindezekben a N. Magistratusnak bizonyos 
törvényeket szabni, az alatt pedig a közönséges taní­
tásukban is a népet otlan-ottan arra integetni*

4o. Vágynak a koldulást szeretők közül, akik 
ha fekélyek vagyon, nem gyógyitattyák sőt nevelik 
avagy magokat testekben meg nyomorittyák, hogy 
annál fogva koldulhassanak. Az ilyenek ebben tapasz 
laltatván, keményen meg büntettessenek és vagy 
akarják magok, vagy nem, ha meg gyógyíthatók, 
meg gyógyíthassanak a N. Borbély céh által, mivel 
articulusokban is vagyon.

(Folyt kö\.)
Zoliai Lajos.

* E korból csakugyan vannak tanácsi határozatok, ame­
lyek a temetkezési, lakodalmi és keresztelési költséges szokások 
megszorítására irányultak.
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A 16 cim közül csak az 1. 2. 3. 5. 6. sorszám alatt 
álló elmekkel kell különösebben foglalkoznom. A 
többi elmek költsége hullámzó záróösszegeket ered­
ményezett, fokozatos emelkedést vagy apadást nem 
lehet bennök megállapítani. Az 1. 2. 3. 5. és 6. szám 
alatti címeknél az emelkedés szembetűnő.* A nagy 
mérvű ugrás különösen feltűnő, ha a legközelebbi 
költségvetés numerusát az 1895/6 évi záró számok­
kal hasonlítjuk össze. Bár a fokozatos emelkedés 
mindenkor vagy a rendes költségvetés, vagy specialis 
egyházkerűleti határozaton alapúit s annak idejében 
a számadások vizsgálata rendjén indokolva is volt', 
nem lesz felesleges némi tájékozást keresnünk a 
költségek szaporodása körülményeiről. A ta' ári ja 
vadalmazásoknál az 1897 8. évre életbe léptetett ren­
dezés nagy eltérést vont maga után. A táblázaton 
látható, hogy az akadémiai tanszékeknél 10 év óta 
28u/o, a gymnasiumiaknál 38"70°/o, a tanítóképzőin- 
tézctieknél 35% növekedés állott elő. S ennek nem 
csupán a korpótlékok szaporodása, a fizetési fokoza 
luk létesítése, hanem több új tanszéknek a rendsze­
resítése is volt az oka. Legfeltűnőbb a tisztviselők 
fizetése címénél az emelkedés (114%), s ehez leg­
közelebb áll a szolgáké. (103%). Nem lehet azon 
ban megütköznünk a szokatlan nume us láttára. 
Ugyanis a tisztviselők címébe új alcímek jöttek be, 
mint újonnan szervezett állások költségei, pl. a fő­
iskolai orvosnak, az igazgatótanács jegyzőjének, a 
gymn. igazgató Írnokának, a tanítóképzőintézet Írno­
kának, a pénztári hivatal tisztjének a fizetései, eze 
kenkivűl a tisztviselők korpótlékának rendszeresítése. 
A pénztári hivatal költségeinek emelkedése azonban 
újabb fedezetre talált az egyházkerűleti pénztárból 
idefolyó 1400 k. kezelési illetékben, továbbá az An 
daházi-S ilágyi-nevulőintézet pénztárából járó évi 
1000 koronán rendesen túlemelkedő kezelési hatod­
ban. Emelte még a cim költségét az Andaházi-inté- 
zettől a számvevő részére eddig folyósított 200 ko­
rona honoráriumnak ide hárítása s a gazdasági ta­
nácsjegyző irókának telette mérsékelt s eddig még 
ideiglenes fizetésemelése. A szolgák címénél több 
rendbeli újabb szolgai állások szaporítása, ezenkívül 
múzeumi fámulusi, főiskolai kapusi szolgálatok rend­
szeresítése, a szolgák fizetésének havi 32 koronáról 
48 koronára emelése stb. idézték elő a rohamos 
emelkedést. A két utóbbi cim legújabb költségének 
mérlegelésénél nem azt kell tekintenünk, hogy az 
összeg a réginek kétszeresén is túlemelkedett, hanem 
azt, hogy mily fejletlen viszonyok közt sinlődtek 
ezek az állások, hogy csak a költségeknek 100 per­
centes emelkedése után lehet a helyzetet clvisclhe- 
tőnek ismerni.

Ha a 10 évi költségek összege után az átlagot 
keressük, úgy találjuk, hogy egy é\i költség 
238,997 k. 06 fillért tesz, s a tiz év alatti kolteg- 
emelkedés 20%-ot képvisel. _ ,

A ji-vedelem táblázatában egészen más íranyu 
tapasztalatra teszünk szert. Azt látjuk ugyanis, hogy 
a kamatjövedelem 10 év alatt sem emelkedett; az 
1900/901 és 1901/2. emelkedést a felszaporodott ka­
mathátralékok behajlása okozta Az átalakítási aján­
latok után járó kamatok pedig nagyon leszállottak, 
az 1895 6. 1897/8. évi kamatbevételeket (amott

* Az adók összege részint a községi pótadó behozatala, 
részint a miatt nőtt, mert az adókezelési rendszer folytan ez a 
csoport teljesíti az alapítványi ingatlanok adolizeteset is, de az­
tán az alapok ezt megtérítik. L. 1904/5 évi koltsegvetcs I. Cs. 
Fedezet. VI. 5-11.

5673 k. 14 f. itt 5511 k. 48 f.) a felgyűlt hátralékok 
befizetése idézte elő. Tudva azonban azt, hogy az 
átalakítási ajánlatok tőkéinek egy része a 10 év 
legfurgása alatt befizettetett s ennek ellenére még 
sem emelkedik a rendes kamat jövedelem, számol­
nunk kell azzal, hogy kainatbevcteli emelkedést a 
mai viszonyok között hasztalan várunk, a minek 
okáról alább lesz szó Nagy emelkedés tapasztalható 
az 5 ik sz. a. álló címletnél, az évjáradékoknál. Némi 
visszaesés tapasztalható azonban az 1903/4. évi szám­
adásban e címnél is, mert a debreceni egyház elő 
terjesztése miatt a város egyik (3207 k. 76 f) évjá­
radék folyósítását felfüggesztette* Az emelkedést 
különben a természetben való tanári lakások meg­
váltása s az énekkari pénztár (XI es.) óvjáradékának 
fölemelése is okozza. A tanulóktól szedett dijak némi 
hanyatlást mutatnak. Ez a hanyatlás a más vallásu­
nktól régebben befolyó kétszeres tandíj elinaradozá- 
sának tulajdonítható. Kötött létszám mellett ugyanis 
első sorban a saját hitvallásunk követőinek gyermekei 
vehetők fel a gymnásiumba A nagyméretű betódulás 
folytán a más vallásnak hova tovább kiszorulnak 
gyinnásiumunkból s igy a megfelelő jövedelem is 
megcsappant. A csappanás a gymnásiumi dijaknál 
évről évre erősebben tapasztalható; a főcím végösz- 
szegénél az eddigi mérleget az akadémiai hallgatók­
tól beszedett dijak jelentékeny emelkedése billenti 
helyre. Rohamos emelkedés állott elő (104%) a ke­
zelési illetékek címénél. Ezt részben, mint már fen 
tebb említettem, az egyházkerületi és Andaházi Szi­
lágyi intézeti hozzájárulások okozzák ugyan de 
jelentékeny arányokban az is emeli, hogy a kiegé­
szítésre váró alapok jövedelmének folytonos tőkésí 
lése s újabb alapítványuk létesülése folytán ezeknek 
tőkéje s ennek folytán kamatjövedelme is hihetet­
lenül nő, a mi a kezelési 6-od növekedését is elő 
mozdítja. Ha’ most már a költségek és jövedelmek 
10 évi növekedésének percentualis számát keresem, 
arra a kedvezőtlen eredmányre jutok, hogy míg a 
költségek 10 év alatt 20% al növekedtek, addig a 
jövedelem csak 8'80'7o-kal emelkedett, s ha a tíz é\i 
átlagos bevétel, 243,396 k. 99 f. és az átlagos kiadas 
238 997 k 06 f. közt a külömbséget számítom, a 
fölösleg csekély 4399 k. 93 fillérben jelentkezik. 
Hogy ez a fölösleg akkora nagy arányú gazdasági 
szükségletnéi, nunő főiskolánk viszonvainál jelent 
kezik 'és jelentkezhetikpnég rendes körülmények 
között is kielégítő fedezetet Ígérne : ilyet állítani 
nagy merészség volna. Arra gondolni pedig, hogy 
ezzel az erővel a folyton növekedő szükséget, az 
egyházkerületszerte több tekintetben és jogosan 
emelhető igényeket ki lehessen elégíteni: még fan 
lázárnak is sok lenne. Nem célom s nem is feladatom, 
hogy a kielégítésre váró szükségeket felsoroljam. 
Csak röviden néven nevezek egy nehányat, a minők . 
a főiskolai épület helyiségeinek célszerű átalakítása.

* Érthetetlen a dohig. Főiskolánk gazdasági tanácsa okl™' 

•okra támaszkodva kifejtette, bebizonyította, hogy ez az évjaradek 
feltétlenül csak a főiskolát illeti. Ennek ellenére a .oiskola egyik 
. fentartója“ a debreceni egyház tudtuukkal még sem lepett vissza 
izzal a követelésével, hogy ez az évjáradék az 6 javara folyo- 
iittassék. Ismerjük az érvelést, melyre a debreceni egyház ta­
nakodva a maga javára kívánja a mérleget billentem. De ha a 
iebreceni egvházközségnek Debrecen városán az 6 sajat Ulan 
dhibazutt számításai révén követelése volna : a legnagyobb konc­
ét tanúsítása mellett is kimondhatunk annyit hogy ennnek a kö­
vetelésnek nein a Collegium megröviditesevel kellene érvényt sze­
dni akarni. Ezt egy „fentarto* tói a Collegium bizonyára jog- 
ral elvárhatja. Lásd. e. kér. jkv. 1903. máj. 52. T. 3. 1903. no\. 
>76. sz. A. E.



728 DREBECENI PROTESTÁNS LAP 1904. November 19.

a modern internálás létesítése, a tanári javadalma­
zások fejlesztése s különösen a 400 koronás korpót­
lékok folyósítása, újabb tanerők beállítása, a párhu­
zamos osztályok keresztül vitele úgy a gymnasium- 
ban mint a tanítóképzőintézetben, az anyakönyvtár 
részére kellő helyiség biztosítása s aztán a könytár- 
nak rendezése, a philologiai muzeum megvalósítása 
s több, hirteienében fel sem sorolható, de már elodáz­
hatatlan követelmények kielégítése. Hogy mindezek­
kel a kérdésekkel szemben anyagi erő hiányában 
tehetetlenül állunk : a fentebb előadottak után leverő 
igazságként állhat előttünk.

Ezek szerint oda jutottunk, hogy vagy megál­
lunk, stagnálunk, sőt a hazai tanintézetekhez mérve 
elmaradunk s visszafelé esünk, vagy pedig keressük 
s megtaláljuk a módozatokat, a melyeknek segedel­
mével a lejtőn nem csak megállhatunk, de éppen fej­
lődhetünk.

A protestantismusnak nem a tespedés, a vissza­
felé való fejlődés az eleme, s nekünk életűnkről kell 
lemondanunk, ha feladjuk a küzdelmet.

(Folyt, köv.)

Rássa Sándor
coll. pénztárnok.

TAN Ü G V.
A latin nyelvi Utasítások bírálata.

A klasszikus nyelveknek gymnásiumainkban 
gyakorlatban levő tanítás módja ellen sok a panasz. 
Pedig az uj tantervi Utasítások is első rangú fontos­
ságot tulajdonítanak a klasszikus nyelvek tanításának. 
Hiába mondja azt akárki, hogy az uj Utasítások sze­
rint a nemzeti tárgyak vannak az oktatás közép­
pontjába helyezve, én ezt mindaddig nem tudom elhinni, 
inig látom, hogy a gynmásiumban a latin nyelvet 
heti 44, s a görögöt heti 19 órán át tanítják, és 
ezzel szemben magyar nyelvi tárgyakat 80, a törté­
nelmet 18 órán át. tanítják, vagyis a szorosabb érte­
lemben vett két nemzeti tárgy tanítására szánt heti 
órák száma 15-el kevesebb. A nyolc osztály összes 
óráinak 1 t része a klasszikus nyelvek tanítására van 
lefoglalva. Nem a klasszikus nyelvek tanításának 
jogosultságát vonom kétségbe, sőt annak hasznát és 
szükségét is készséggel elismerem. Csak azt a kér 
dést teszem fel, hogy vájjon az elért eredmény 
arányban van-e azzal az óriási munkával, melyet a 
klasszikus nyelvek tanítása révén a tanulóktól meg­
követelünk, mert a valóságban a gymnásiumi tanulók 
legnagyobb része idejének nem negyedrészét, hanem 
bizonyosan többet fordít ezen tantárgyak megtanu­
lására.

Hogy az eredmény a klasszikus nyelvek tanu­
lására fordított idővel éppen nincs arányban, sok 
oldalulag meggyőződést szereztem magamnak. Végig 
nézve több különféle jellegű gymnásium értesítőjét, 
arról győződtem meg, hogy a klasszikus nyel vek ta 
nitásának eredménytelensége általában konstat dható. 
Mert vájjon eredménynek nevezhető e az, hogy még 
a telső osztályokban is átlag évenként25—30 lapnyi 
szövegnél többet nem tudnak olvasni. Vájjon a sokat 
emlegetett klasszikus szellem megismerése ennyi 
szöveg olvasása után képzelhető-e? Vájjon nem 
vádol-e bennünket a lelkiismeret, hogy növendékeink

munkaerejének jelentékeny részét hiábavaló módon 
pazaroljuk el.

Az uj tantervi Utasítás is beismeri ezt az igaz­
ságot, sőt jó részben rá is mutat e baj forrására: „A 
tanárnak soha sem szabad szem elől'téveszteni, hogy 
a középiskolai nyelvtanításnak tulajdonképeni feladata 
az, hogy a tanulók magát a nyelvhasználatot tanulják 
meg. Tartózkodnia kell tehát mindennemű nyelvtani 
szubtilitás feszegetésétől, vagy iingvistikai tudomá­
nyosság érvényesítésétől, nem szabad a műszók bő­
ségével. valamint az elvont szempontok tulságával 
megnehezítenie a nyelvtanítást. Legfőbb érdemét a 
nyelvtanítás abban keresse, hogy egyszerűség és vilá­
gosság karöltve járjon az alapossággal és biztossággal.81

Hogy mennyiben bir jogosultsággal napjaink 
ban a klasszikus nyelvek tanítása, a tantervi Utasítás 
elég jól fejezi ki. mikor annak fő érdeméül a históriai 
belátás esz közöl ését jelöli ki, mert „korunkban a latin 
nyelvet gyakorlati haszna nem teheti többé egymaga 
gymnásiumi tárgygyá. Arra kell a súlyt vetni, hogy 
a növendékek jól megértsék az olvasottakat, és hogy 
az olvasást kisérő tárgyi magyarázat és reális felvi­
lágosítás lassan lassan bővülve, a római nép életének 
gondolkozásmódjának felfogására és méltatására 
képesítse a tanulót.“ A 4 felső osztály olvasmányt 
anyagát pedig azon művekből kell első sorban venni, 
melyeknek befolyása a modern irodalmak, különösen 
nemzeti irodalmunk alakulásában nyilvánvaló.

Az eddigiekből ,kitűnik, hogy az uj Utasítás 
nem lő túl a célon. Ámde a gyakorlati kivitel leg­
több helyen a régi utón haladván, nem felel meg a 
tanterv célzatának, mert históriai belátást szerezni, a 
klasszikus népek gondolkozásmódját és szellemét és 
irodalmi műformáink mintáit évi 25—30 levélnyi 
eredeti szöveg olvasásával megismerni nem lehet.

A klasszikus nyelvek tanításának a célja már 
más. mint egy századdal ezelőtt volt. A latinul 
beszélés ma már nem lehet feladat, de viszont elhi­
bázott dolog a kiaszikus nyelveknek oly beható nyel - 
vészeli alapon való tárgyalása is, mint a milyen 
módon azt sokan eszközük. Ez feltétlenül időpazar­
lásra, s a tanulási kedv megbénítására vezet. Vájjon 
nem furcsa e az, hogy akárhány értesítőt megnézünk, 
több helyen a görög pótló tárgyak keretében görög 
Írók müveit sokkal behatóbban tárgyalnak magyar 
fordításban, sőt egész terjedelmükben is olvasnak 
egész tragoediakat, s a homerosi eposokból 4—5-szőr 
annyit tárgyalnak, mint a görög nyelvet tanuló nö­
vendékek.

Félreértés kikerülése végett kijelentem, hogy 
én a klasszikus irodalmak tanításának jelentőségét 
elismerem, s vallom azt is, hogy azoknak tanítása 
ez idő szerint általános műveltségünk követelményei 
közé tartozik De csakis ez idő szerint. A kik azt 
hirdetik, hogy a görög és római irodalom az emberi 
szellem örökös szükségletét fogja képezni, nem hisznek 
az emberiség haladásában, a mit pedig az emberiség 
történelmének nagy alakjai oly meggyőződéssel hir­
dettek és hirdetnek. Örök hálával tartozunk a klasz- 
szikus irodalmaknak, mert minden modern irodalom 
merített a klasszikus irodalmak ideaüsmusából, s 
műformáink legnagyobb részét is ezeknek köszön­
hetjük. De viszont elfogultság nélkül ma már nem 
állíthatja senki még azt sem, hogy a kiaszikus iro­
dalmakban a mai nemzedék érzés és gondolat világa 
tükröződik vissza. Ma már minden nemzetnek a maga

Utasítások 6. 1.
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külön nemzeti irodalma fejezi ki érzelmeit és gondo­
latait olyan formában, amely szivéhez legközelebbről 
megtalálja az utat. Ma már nem Horatius ódáin ne­
mesül erkölcs és kedély világunk, hanem nemzeti 
költőink műalkotásain.

A fejlődés útja tehát világos : cl jő az idő, amikor 
a klasszikus irodalmak nem fogják az egyes nemzetek 
műveltségének szükségszerű kiegészítő részét képezni. 
Ma még ezt képezik és ezzel az iskolának is szá­
molni kell.

Hogy világosan lássunk, tisztázzuk a múltat. 
Tudnunk kell, miképen fejlődöm ki a klasszikus 
nyelvek tanításának mai rendszere.

Minden kornak megvan a maga ideálja, melyet 
nevelési rendszere elé célul kitűz. Az ó és középkor 
egyoldalú nevelési irányaival szemben korunk az 
ember összes tehetségeinek harmonikus kifejlesztését 
tűzte ki célul.

Nevelési rendszerünknek azonban humanisztikus 
hagyományai is vannak. A humanisztikus irány a 
reformációval lépett kapcsolatba, s innen ered a 
klasszikus irodalmaknak iskolai tanulmányozása. A 
humanismus kiindulási pontja azonban még nem a 
klasszikus nyelvek tanulmányozása volt, hanem az 
egyén felszabadítása a tekintély uralma alól. Ezért 
haladt Luther és Me 1 auch ton a humanistákkal pár­
huzamosan. Azonban tovább is mentek : ők mindent 
a theologia álláspontja alá helyeztek. „Ha a szellemet 
a forrásokra irányítjuk, akkor kezdjük a keresztyén- 
séget érteni“ mondta Melanchton. Így jött létre a 
kapcsolat a biblia tanulmányozása és a klasszikus 
nyelvek közt. A későbbi iskolaszervezők közül 
Sturm már az eloquentiáról beszélt, mint végső célról 
s a ciceróniánisinus napjainkig az oktatás főcélja 
volt. így lett a latin nyelv a tudósok nemzetközi 
nyelvévé, s a diplomácia is jó ideig ezt használta.

Melanchton még számolt azzal a körülménnyel 
hogy Ciceró ékesszólását az iskolában el nem érhetjük 
„cum sonus linguae Latináé hoc tempore non sit na­
tives.“ Sturm azt állítja, hogy megközelíthetjük, bar 
annak elérését sok tekintetben lehetetlennek tartja. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a XX Uh század vé­
géig, ha Ciceró ékesszólásával nem tudtak is a tanu­
lók beszélni, de folyékonyan beszélni megtanultak 
az iskolában. Azok, a kik nem szoktak mélyebben 
rejlő okok után kutatni, készen vannak az ítélettel, 
hogy azon kor professorainak nagyobb tanításbeli 
ügyessége nagyobb eredményekre vezetett I edig a 
módszer és a cél külön féleségében rejlett annak az 
oka, hogy latinul beszéltek a növendékek. Bármely 
akár élő, akár holt nyelvet pusztán grammatika utján 
elsajátítani nem lehet, annyira hogy azon gondola­
tainkat élőszóval folyékonyan ki tudjuk fejezni. 
Akármelyik nyelvet csak úgy tudunk elsajátítani 
hogy ha a nyelv tanulására szánt óra nem nyelvtani 
nem is nyelvészeti óra lesz, hanem az illető nyelven 
való gondolkozás órája, vagyis csak a valódi elő be­
széd utján lehet valamely nyelvet a beszelő képes­
ségig elsajátítani.

Napjainkban mit csinálunk a klasszikus nyelvek 
tanítására szánt órákon '? Sokat grammatizálunk, meg 
többet nyelvészkedünk, s ebben csakugyan nagy tö­
kélyre visszük. Az eredmény pedig az, hogy a növen­
dékek még a szöveget is nehezen értik meg farad­
sággal szerzett sok oldalú ismereteik réven. Legalab ) 
is igen gyarló eredménynek tarthatjuk, ha egy egész

évi latin, vagy görög olvasmány 25—30 levélen elfér.
S mi az oka annak, hogy a mint egyes gymná- 

siumok értesítőiből meggyőződhetünk, a német nyelv­
ből kevesebb óraszám mellett is nagy oh eredményt 
érnek el. A felső osztályokban a német nyelvi olvas­
mányok terjedelme néhol 3—4 szeresen felül múlja 
a latin és görög nyelvi olvasmányok terjedelmét. 
Maga az uj Utasítás hangsúlyozza, hogy mivel a német 
nyelvnek szóval és írásban való minél pontosabb elsa­
játítása a tanítás legfontosabb célja, a német nyelvet 
már a tanítás folyamán szóbelileg kell használni s 
később az olvasmány tárgyalás is németül follyék. 
s a két felső osztályban az egész tanítás németül 
eszközölhető. Vagyis a német nyelvi tanítás azért 
vezet nagyobb eredményre, mert a német órák a 
német nyelven való gondolkozás óráivá lesznek.

A klasszikus nyelvek tanítását eddig különösen 
két szempontból tartották szükségesnek : 1. mert a 
formális képzés eszköze. 2. mert a klasszikus szellem 
megismerésével anyagi tartalommal is gazdagítja a 
lelket. A klasszikus nyelvek tanításának mindkét 
hasznát valló a magam is, bár megjegyzem, hogy a 
modern iroda nak legkiválóbb termékei ugyanezt a 
szolgálatot megteszik. Maga az l tasítás mondja, 
hogy „a római irodalom nem a legértékesebb vala­
mennyi irodalom közt, a görög magasan fölötte áll 
eredetiségben és gazdagságban, s a nyugati népek 
irodalmai meghaladják eszmékben és tormákban. 
Felmerülhet tehát az a kérdés, vájjon helyes e, hogy 
agymnázium egy másodrendű irodalom tanul Hiányának 
nyolc egész esztendőt szentel.“1 Nem lehet elég indok 
minél több iró megismerése az Utasítás szerint, egy 
másik célt is ki kell tűzni, mely ennél fontosabb : 
s ez a római élet megismerése Ezt pedig csak az 
első rendű római Írókból közvetlenül ismerik meg, 
ezért főcél, hogy a latin nyelvben oly jártasságra 
kell szert tenniök, hogy könnyebbdatin szöveget minden 
nehézség nélkül megértsenek és élvezettel olvashas­
sanak akkor is, mikor már a középiskolát elhagyják.' -

Kérdés, hogy az L tasítás által kitűzött célt 
eléri e az iskola jelenleg"? Vájjon buzdítja-e a klasz- 
szikus irók megkedvelése az ifjúságot arra, hogy mint 
az Utasítás kívánja, a középiskolák elvégzése^ után 
is gyönyörködjenek a klasszikus írókban ? Kire a, 
kérdé-re" igennel éppen nem felelhetünk.^ Hogy is 
várhatnánk a klasszikus irodalom és szellem meg­
ismerését és szeretetét évi 25 —30 levélnyi, s egy 
tanórára eső 20 -25 sor alapján, melynek tárgyalá­
sánál a fősulyt a grammatikára, meg a nyelvészetre 
fektetjük !

Ne csodálkozzunk tehát rajta, ha a mai ifjúság 
a maga eszményeit nem klasszikusókból meríti, inert 
abból igen keveset nyújtunk neki, hanem inkább a 
modern irodalmak kiváló termékein lelkesedik, a mi 
annál nagyobb hatással van reá, mert a klasszikus 
világ már tőlünk távol van.

A klasszikus nyelvek tanítása elibe kitűzött má­
sik célra, a formális képzésre nézve megjegyzem, 

'hogy nagy elfogultság kell ahhoz, hogy valaki azt 
állítsa, hogy csak a nyelvek, s ezek keretén be ől is 
a modern nyelvek mellőzésével csak a Klasszikus 
nyelvek észfejlesztők. Azon tudományok, melyeknek 
eléggé kifejlett rendszerével árasztottuk el a közep-

1 Utasítás 78. 1.
2 II. o. 79. 1.
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iskolát, többé kevésbé mindnyájan észfejlesztők. Azt 
meg már csak nem fogadhatjuk el indoknak, hogy 
a köznyelvben használatos görög és latin műszavak 
miatt kell ezen nyelveket tanulni, hiszen éppen 
napjainkban, ha kevés sikerrel is, de meg van a 
törekvés az idegen műszók feleslegessé tételére, sőt 
mondhatjuk, hogy a latin és görög műszók általános 
ismerete indít bennünket arra, hogy a műszók jelen­
tékeny részének kiküszöbölését nem tartjuk szük­
ségesnek

Formulázzuk tehát azt a eélt és tanítási eljá­
rási módot melyet az elmondottak alapján, s az uj 
11ásítás értelmében a latin nyelv tanításánál szem 
előtt kell tartani:

1. A kiszemelt irók megértése és szabatos fordítása 
s ez által a római nép állami, társadalmi és művelt­
ségi viszonyainak megismerése. Ebből következik, 
hogy a latin nyelv tanításánál a nyelvtan ós nyel­
vészet csak eszköz, tehát úgy a nyelvtan, mint a 
mondattan egészen gyakorlati célból tanítandó, s csak 
a nyelv fő szabályainak a megismerése a főcél. 
Mellőzendő tehát a folytonos grammatizálás, s a nyel­
vészet eredményeinek részletes tanítása. Ez azonban 
nem zárja ki, hogy a nyelv szabályainak könnyebb 
megismertetésére szolgáló nyelvészeti eredményeket 
ne értékesítsük.

-• Egyetlen nyelvet és igy a latint se tanulja a 
gyermek addig, inig a magyar nyelv rendszerét meg 
nem tanulta. Erre mint alapra helyezkedjék az idegen 
nyelvek tanítása. Eősulyt pedig a klaszikus irók 
müveinek minél nagyobb terjedelemben való s 
beható tartalmi megismertetésére kell helyezni.

A klasszikus irodalmat meg kell kedveltetni 
a növendékekkel. Ma határozottan állíthatjuk, hogy 
a klasszikus irodalmak kedvelése a növendékek közt 
ritkaság számba megy. Ezért a latin órák keretében 
alkalmat kell keresni arra, hogy az ereded szövegben 
bármely okból nem olvasott irók müveit kiváló magyar 
fordításban minél nagyobb terjedelemben olvastassuk 
ha másképen nem, külön házi olvasmányok folytán. 
Hogyan lelkesedhetnének ma a tanulók a klasszikus 
irodalomért, mikor 30 levélnyi szöveg elolvasá 
sáért tömérdek nyelvészeti és gramatikai ismeretet 
kell folytonosan emlékezetükben tartani Ez az eljárás 
a klasszikus irodalom iránt való lelkesedés emelésére 
nem alkalmas, hanem annak megbénításához nagy­
mértékben hozzájárul.

Ezeknek elmondására az a körülmény indított, 
hogy bár uj tantervi l tasításunk a klasszikus nyelvek 
tanításában egészen a kor követelményeinek megfe­
lelő célt jelölt ki, mégis a végeredményből következ­
tetve, nem lehet mást mondani, mint hogy az uj 
L tasításnak általánosságban jól fogalmazott elvei a 
valóságban csak kevés változást idéztek elő még ez 
idő szerint a tanításban. Ebben különben nagy része 
\an magának az L tasításnak, melynek általános elvei 
a részletes intézkedésekkel nincsenek egészen össz­
hangban.

ág);«11$1K
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Or. Barcsa yános.

Mózes e vagy Darwin ? A szabad gondolkozók 
ugyancsak nagy tevékenységet fejtenek ki A múlt 
évben Amszterdamban, ez évben pedig Rómában 
tartottak kongresszust s csináltak propagandát esz­
méiknek. Ki tagadná, hogy szavaik nem voltak kiáltó 
szó a pusztában ? Nem viszhang, hanem tevékenység 
munka vette kezdetét azokra. A hazai szabad gon­
dolkozók is megmozdultak s a „Világosság" hang­
zatos címe alatt társasággá alakultak, amely hasonló 
cimü közlönyt is ad ki s ennek szerkesztője Tarczai 
mjos lefordította Dr. Dodel Arnold zürichi tanárnak 

Mózes e vagy Darwin ? cimü vitairatát,
Meg kell adni, hogy érdekes mű Dr. Dodel 

vitairata, mert Darwint csalatkozhatatlan. sőt örök 
pápájává proklamálja a szabadgondolkozóknak, mi 
közben semmivel sem csekélyebb, azaz jóval nagyobb 
elfogultságot és türelmetlenséget árul el a keresztyén 
vallás és a keresztyének ellen, mint amekkorát ezek 
részéről felpanaszol.

Amint a vitairat címe elárulja, Dr. Dodel a 
teremtés bibliai leírását és az ismeretes fejlődési 
elméletet egymással szembeállítva, annak ellenmon­
dásai és ennek „csalhatatlan" bizonyítékai alapján nem 
kevesebbet követel, mint a vallástan kiküszöbölését 
az iskolákból. Mindenki gondolhatja, hiszen termé­
szetes, hogy Dr. Dodel következetesen elfelejtkezik 
arról, hogy a fejlődési elmélet az élet keletkezéséről 
adós maradt a felelettel, tehát legalább is abban a 
hibában szenved, amit a vallásban mindenek előtt 
kifogásol.

Mózes-e vagy Darwin ? legelőször 1889-ben jelent 
meg s azóta mindazt, ami benne el van mondva, 
elég alkalmunk volt más forrásokból megismerni. 
Tökéletesen fölösleges volt tehát nyelvünkre lefor­
dítani. Csakhogy azoknak akik magyar nyelven 
megjelenésében ludasok, a szabad gondolkozás esz 
méinek népszerűsítése a célúk és erre Dr. Dodel 
munkája nagyon alkalmas. Német 
június havában a 9 ik kiadást érte 
fordítása a 7-ik.

Hát furcsa kis következményei lesznek e munka 
elterjedésének. Aligha akadt a földön még ember, 
aki olyan gáládul félremagyarázta volna Jézus és az 
apostolok tanításait. A róm. katli. egyház középkori 
viszszaéléseit s az ezek következményeiként beállott 
állapotokat úgy tünteti fel, mint a keresztyén hit 
okozatait. Sőt szerinte a keresztyén vallás általában 
a világkerülést, mini összes szenvedéseink gyógyító 
írjál magasztalja, a tudatlanságot felmagasztalja, a 
házasságot „megvetni való, állatiasan aljas ösztönök 
alapjából sarjadt intézménynek“ tünteti fel stb.

ellenben diesérőleg emlékezik meg Dr. Dodel 
a görög-római vallásról mert benne „méltóképen érvé­
nyesült a szépség.“

Nehogy azt vélje valaki, hogy a protestantizmus 
és a protestánsok iránt az elismerésnek valamely 
árnyalata észlelhető Dr. Dodel vitairatában ! Ellen­
kezőleg ! íme egy pár idézet :

„Ha egy bölcs, igazságos, kegyes és minden­
tudó világszellemet tételezünk fel, szükségképpen a 
predesztináció kegyetlen tanához jutunk, ettől a ke­
gyelmi kiválasztás tanához, amelyre Kálvin genfi

fordítása ez ev 
meg és magyar

■■■
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reformátor olyan szabatos kifejezést talált és amely­
nek esztelen voltát Voltaire kimutatta“ ...(170 lap.)

Erre is el lehet mondani: emberül kezdte, ebül 
végezte

„Hálátlanabb népe nincs a tudománynak a föl­
dön, mint a fanatikus vakbuzgalmu lutheránusok, 
evangélikusok, protestánsok, kálvinisták és angliká- 
nusok. A természet megismerése elleni vak téboly 
újabban zászlója alá szólította egész szövetségüket 
az úgy nevezett vivisectió, elevenboncolás ellen . ..“ stb.

Csattanós bizonysága Dr. Dodel igazságának, 
elfogulatlanságának és türelmességének.

Mi sem bizonyosabb, mint hogy Mózes e vagy 
Darwin ? széles körben el fog terjedni nálunk is 
Alaposan következtethetjük Büchner munkáinak, 
Delitzsch Baht'mi a és Biblia cimü művének, általá­
ban a vallás ellenes munkák nagy elterjedéséből. 
Hogy azután a vallásosság hogyan állja ki ezeket a 
támadásokat, amelyeket a tudomány nevében intéz 
nek ellene, azt bizonyára nem szükséges fejtegetnem. 
Kétségtelen, hogy kiállja, de, hogy súlyos sérülése­
ket fog szenvedni, és hogy ezerek lelke kerül veszede­
lembe, az is kétségtelen, ha csak nem gondoskodunk 
mi is fegyverekről, amelyekkel a támadásokat visz- 
szaverhessük.

A protestáns irodalom termékei gyenge fegyve­
rek erre a harcra; nem elég vallás-erkölcsi olvas­
mányt kkal erősitgetni a hívek vallásosságát; halaszt­
hatatlanul hasz álatba kell, hogy vegyük a tudo­
mány fegyvereit is Ugyanazok legyenek a fegyve­
reink, mint ellenségeinké. Ebből a szempontból 
kiváló becsű Drummond Henriknek A természeti tör­
vények a szellemi viliágban cimü remek műve, amelyet 
a .Protestáns irodalmi társaság“ adott ki. Örvendetes 
hogy már a második kiadása fogy, de ez az öröm, 
egyszersmind szomorúság is, mert meg kellene, hogy 
legyen minden keresztyén család birtokában, ellenben 
még minden prot. lelkésznek sincs meg.

Talán nem szerénytelenség tőlem, ha saját sze­
rény művemről is megemlékezem, amelyre nem rég 
előfizetést hirdettem. Az a körülmény, hogy nt. Csiky 
Lajos ev. ref. theol. tanár ur ezen, Mindenható szeretet 
című művemről oly melegen emlékezett meg, felbá­
torít arra, hogy legelső sorban a nagytiszteletü lel­
kész uraknak, de általánosságban szintén minden 
keresztyén embernek figyelmébe ajánljam. Nem kü­
lönben általános keresztyéni, sőt emberi szempontból 
figyelemre méltó mű Dr. Szilvek Lajos pécsi r. kath. 
theol. tanárnak A test feltámadása cimü munkája, 
amely tudományos igazságokkal bizonyítja, hogy a 
test feltámadása lehetséges.

Mindkét utóbbi mű ára 80—80 fillér példányon­
ként és igy felette sajnálatos, hogy az érdeklődés 
egyáltalában nem nyilvánul irántuk, akkor, amikor 
valósággal nélkülözhetetlenek kellene, hogy legyenek. 
\ allástanításunkba is behatoltak már a szabad gon­
dolkozás eszméi; a földmives és iparos osztályban 
széltiben infieiálták már a gondolkozást az ezer meg 
ezer példányban elterjedt vallás ellenes sajtó termé­
kek, ellenben azok a munkák amelyek a vallásiga­
zait vannak hivatva védeni, vagy egyátalán nem 
kellenek, vagy csak igen szűk körben tudnak 
elterjedni.

Tünet ez, amely fölött érdemes gondol­
kozni.

Sséki Ákos.

„Pihenőre" cim alatt Gicei Diószeghy Mór egy 
kötet vallás-erkölcsi irányzatú könyvet ad ki. Erről 
lapunk egyik alábbi szamában rövidesen megemlékez­
tünk volt már. De most mégegyszer visszatérünk rá, 
mert félni lehet, hogy e vállalkozás anyagilag nem 
fog sikerülni, Gicei Diószeghy Mór érkávási szerény 
kálvinista pap Egész életében tehetséges szorgalmas 
munkás, sok anyagi gonddal küzdő, sok gyermekkel 
megáldott s testileg is gyenge, beteges s évek óta 
igazán a sir szélén járó ember volt. Ö szól most a 
szépirodalmat kedvelő nagy közönséghez. Lelkész­
társak ! Pártoljátok tiszttársatokat, bizonynyal mond­
juk, hogy ő azt megérdemli.

„Barangolások" cimü újabb könyvemben a for­
rongó, lázas, pusztító, belső- és külső erőktől meg­
támadott ifjú Magyarországnak életébe nyújtok bizal­
mas betekintést. Úgy érzem, hogy a drága magyar 
földön, a tömeg közé elvegyülten barangolván, támadt 
néhány olyan őszinte szavam, melyet még más nem 
mondott el, támadt néhány olyan gondolatom, melyet 
még más nem vetett papírra. Könyvem a következő 
fejezetekre oszlik: 1. Három magyar vármegyén ke­
resztál. (1901 augusztus havában.) 2. Szászok és olá­
hok között. (1903 június és július havában.) 3. Kint 
a pusztán. (1903 julius havában ) 4. Xemesi falun, 
az Ér-mentén. (1903 augusztus havában.) 5. A to­
kaji hegy alatt (1904 szeptember havában.) 6 A 
jászberényi sárga kaszárnyában. (1904 augusztus és 
szeptember hónapokban.) Több ivre terjedő művem 
árát — a postaköltséggel együtt — 1 koronában sza­
bom meg azok számára, akik előzetesen megrende­
lik ; ellenben a könyv bolti ára 2 korona lesz. A tisz­
telt gyűjtőknek 10 példány megrendelése után tisz­
teletpéldányt adok. A tisztelt megrendelőket kérem, 
hogy a megrendeléseket és esetleges előfizetési 
pénzeket legkésőbb december 10-ik napjáig szí­
veskedjenek címemre beküldeni, mert a könyvet 
karácsony napjára kézhez akarom juttatni. (1904 
november havában.) Hazafias üdvözlettel ifjabb 
Móricz Pál Debrecen. Vörösmarthy-utca ö. sz.

Pálóczi Czinke István. Imádságos könyv temp­
lomi használatra. Vasárnapi, évszaki, ünnepi és al­
kalmi imádságok. Kiadja a gömöri egyházmegye 
lelkészi testületé. Mod jelent meg és Kákái I.ajos 
könyvkereskedésében (Budapest IV. Károly utca 1.) 
kapható. — Ara ízléses fekete vászon kötésben 4 ko­
rona. — Ugyancsak most jelent meg Kókai Lajos 
,Újdonság! körlevele prot. theologiai müvekről" is, 
mely ingyen küldetik meg azonnal annak, ki még 
nem kapta volna meg és kívánja.

KÜLFÖLD.

Nevezetesebb események a németországi prot. egy 
házak életében

A németországi prot. egyházak életében az év 
második fele sokkal gazdagabb eseményeket szokutt 
fölmutatni, mint az első. Ugyanis az általános jelle­
gű gyűléseket rendszerint az év második felében 
tartják s ez által az egyházi élet igen mozgalmas 
képet szokott mutatni. Az általános jellegű gyűlések
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közzül első helyen kell fölemlítenem a Gusztáv 
Adolf-egylet évi közgyűlését, amely szept. 20—22 
napjain folyt le Heidelbergában, ahol már 1855 ben 
gyülósezett a Gusztáv Adolf Egylet. Ez alkalomra a 
város ünnepi díszt öltött : a protestánsok föl lobogóz­
ták házaikat s a legszívesebb vendéglátásban részel­
tették az idegeneket. Az egyetemi könyvtárban érde­
kes kiállítást rendeztek a pfalzi reformáció és a 30 
éves háború idejéből származó kéziratokból, nyom 
tatványokból és érmekből. Itt lehetett látni Luther, 
Melanehton, Gusztáv Adolf. Tilly kéziratait A gyű­
lést a városházán tartották Az ünnepélyen résztve­
vők száma igen nagy volt összesen 3000 vendég 
jelentkezett. A központi bizottság mellett 4> fiókosz 
tály képviselői jelentek meg, még pedig Németorszá 
gon kívül, Ausztria-Magyarországból, valamint a 
diasporákból is.

A nagy ünnepélylyel kapcsolatban tartotta évi 
közgyűlését az egylet bádeni osztálya is, melynek évi 
bevétele 67 ezer frank volt. Reánk magyarokra 
nézve érdekes, hogy ezen a gyűlésen, mint diszven 
dég megjelent Erdélyből Teutsch egyháztanácsos 
is. A gyűlésen elnöklő lelkész Zandt részletesen be­
számolt az osztály anyagi ügyeivel s hű képet mu­
tatott fel egy évi működéséről. Ez -n gyűléssel egy­
idejűleg tanácskozott a Gusztáv Adolf egyesület köz 
ponti bizottsága, még pedig zárt ülésben, ahol leg­
inkább személyi initim ügyek intézteitek el

Este 6 órakor két istentiszteletet tartottak. A 
Pét er-templomban Drews giesseni tanár prédikált 
Phil. 4, 4—6: Az Ur közel vagyon úgy. hogy azt 
ezen ünnepi napokban is érezzük és azért ünnepel 
jünk 1. Hálás örömmel 2. azon mértékletességgel 
amelyről az apostol itt beszél 3. imádkozó szívvel. A 
prédikáció után Sehware heídelbergai lelkész adta át az 
adományozott olt ári bibliákat és szent edényeket a köz 
ponti bizottságnak, melynek nevében Hölscher lip­
csei lelkész mondott köszönetét. A Krisztus-temlom- 
ban pedig Keszler potsdami udvari lelkész prédikált 
2. Kor. 12, 10. alapján. Az első nap az egyesület tag­
jainak és barátja:mik közgyűlésével ért vége a vá 
rosháza nagytermében, ahol 3—4 ezer ember jelent, 
meg. Karmaim superintendens üdvözlő beszéde után 
Sehmitthenner heídelbergai lelkész beszélt, aki öröm­
mel emlékezett meg azon óriási haladásról, amelyet 
az ev. ref. egyház a reformáció óta telt. „Éppen ma 
van * úgymond „évfordulója annak a napnak, ami­
dőn 1622-ben Tilly a várost meghódította és vele 
együtt a jezsuiták bevonultak.“ A badeni osztály ré­
széről Zandt lelkész üdvözölte a gyűlést. Az üdvözlő 
beszédekre Dr. Pank lipcsei egyháztanácsos, mint a 
központi bizottság elnöke, válaszolt s beszédében meg­
emlékezett az egylet áldásos működéséről. Szólt azon 
régi és benső viszonyról, amely az egyletet Heidel- 
bergával és Badennel összeköti. Szép jellemvonása 
a badeni ev. egyháznak, hogy benne nincsen egyet­
len egy község sein, amely a Gusztáv-Adolf egy­
letet ne támogatná. Beszélt továbbá azon uj és nagy 
feladatokról, melyek az egyesületre Ausztriában a 
németországi diasporákban, továbbá keleten és nyu- 
goton, Afrikában és Amerikában várnak ; azon ko­
moly és nehéz felelősségről, mely a mai időben min­
den lélekre nehezül, aki az evangélikus nevezetet 
hordja Ezután a különböző diasporák képviselőinek 
a beszédei következtek. Schaffner párisi lelkész fran 
eia nyelven vázolta a protestánsok viszonyait Párás­
ban. Hoppe lelkész a déli Brasilia ev. diasporáiról

mondott érdekes adatokat. Kinzbach segédlelkész a 
csehországi ev. mozgalom terjedéséről beszélt. Ezen­
kívül a gyűlés vezetője megragadó képekben ecse­
telte nyugoti Puioszország lengyel szórványait A 
gyűlés a Luther énekével ért véget

Az ünnepély fő napja szept. 21-ike volt. Isten- 
tisztelet után a városháza nagy termében volt a 
nagygyűlés, amelyen Dr. Pank kiváló beszédet 
mondott. Mindenekelőtt megilletődéssel emlékezett 
meg dr. Braun haláláról, akinek az istentiszteletet 
kellett volna tartani ; majd rátért Turn, csehországi 
község templomépítési ügyére. Ez az egyház igen 
fényes templomot építtetett, de az építtetési költséget 
nem tudta kifizetni úgy, hogy kénytelen volt a 
Gusztáv Adolf egyesület Turn egyházközségnek 100 
ezer márka adósságát maga kifizetni. Ezután a szó­
nok azon támadások ellen fordáit, nmeigehet a jelen év 
any. lén-a magyar képviselöházbaa az egyesület ellen 
intéztek s amelyek ellen már ott is élénken tiltakoztak. 
Részletesen szólott továbbá a jezsuita törvényről, a 
klerikálisok aknamunkáiról. Beszédét Pank — kap­
csolatban a Gusztáv Adolf egyesület magasztos fel­
adatával — ezen szavakkal végezte be: „Aki ma 
képes magát kivonni a Gusztáv Adolf-egyesűlet 
munkálkodása alól, az nem volt soha sem hű evan­
gélikus keresztyén/1

Pank beszédje után fölolvasták a badeni nagy 
hercegnek az egyesülethez intézett levelét Mi —- 
igv szól a levél — hálás megelégedéssel tekinthe 
tünk a múltra, amelyben az evangélikus németek 
érdekei az önök egyesületénél oltalmat és segélyt 
találtak. Az ev. egyházközségeknek ezen — a Gusztáv 
Adolf-egylet által létrehoz )tt — sikere örvendetes bizo­
nyíték arra nézve, hogy az egységben nagy erő van, 
amelyből még sok áldás származhatik. Tanácsko­
zásaik és értekezéseik újabb tápot adnak különféle 
vállalkozásokra s az egyesületnek még több támoga­
tót szereznek. Oh bárcsak az egyesület gyarapodása 
állandó lenne, hogy az evangélikus öntudat ereje a 
mi régi reformátoraink fundamentomán elérhesse azt 
a magaslatot, amelyen szilárd meggyőződéssel vi­
gasztalódva tekinthetünk a jövő felé. Ezen óhajtás­
sal kisérem az önök tanácskozásait és remélem, hogy 
önöket munkájuk megelégedéssel tölti el. Szivemből 
óhajtom, hogy a Gusztáv Adolf-egyesűlet vállalatai­
ban résztvehessek s ez által szent kötelességet tel­
jesítsek. Mindig köszönettel veszem, ha szegény 
községek, különösen szórványok, vagy külföldi né­
met községek sürgős szükségeiről értesítenek, hogy 
azonnal részt vehessek a segélyezésben. Oh bárcsak 
az önök munkája, Isten igéjére alkalmazva : „Krisz­
tus minden mindenekben,“ áldásos lenne s a Gusztáv 
Adolf egyesület gyarapodásához hozzá járúlna.“

(Folyt, köv.)

Veress István.

A toledoi és loraini templomok avatása.
Négy hét leforgása alatt két uj templomot adott 

át magasztos hivatásának az amerikai magyar refor- 
mátusság u. m. a toledoit és 1 órain it Az előbbinek 
szept. 3-án. az utóbbinak okt. 2-án ment végbe ün­
nepélyes felavatása.

A toledoi ref. egyháznak Harsányt István áll 
élén, ki a theologiai tan folyamot az amerikai ref 
egyháznak Tiffinben levő theologiáján végezte el.
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Az ő lelkesítő és komoly munkásságának lehet kö­
szönni az uj toledoi templomot, mely csinosság és 
szépség tekintetében méltán versenyez a clevelandi 
és pittsburghi uj magyar templomokkal. A t vmés 
köböl épült sugár toronynyal ellátott templom 15,000 
dollárba került, melyből 7000 dollárt fizetőit ki a 
három évvel ezelőtt szervezett s "250 konfirmált egy­
háztagot számláló gyülekezet. Méltán örömünnepe 
volt tehát Toledo magyar ref. népének szept. 3 a, 
amikor megnyíltak a szent ház kapui isten népe előtt. 
Rév. Scuders superintendens végezte ez alkalommal 
is a felavatási szertartást angol nyelven a templom 
lépesőzetéti az amerikai ref. egyház iyturgiája szerint. 
A templomban a megnyitó s bünbevalló könyörgést 
Dr. Van Horne tiffini theol. tanár tartotta; imádkoz­
tak még: magyar nyelven halassay Sándor pitts- 
burhi lelkész, angolul Sourders superintendens, né­
metül Gramm H. 1. F. toledoi lelkész. A bibliaolvasást 
is az utóbbi lelkész végezte német nyelven (tekin­
tettel arra, hogy a gyülekezete testületileg s nagy 
számmal vett részt a magyar ref. templom felavatási 
ünnepélyén). Az egyházi beszéd után, melyet e sorok 
írója mondott, Harsányi István helybeli lelkész ke­
resztelt, Halassay Sándor konfirmált s Fan Horné, 
Sonders, Halassay, Harsányi s Nánássy lelkészek 
kiszolgáltatták az úri szent vacsorát.

Délután vasárnapi iskolai tanítás volt az isko­
lában, mely a templom alatt van. A toledoi vasárnapi 
iskola a legrendezettebb és legszervezettebb a magyar 
hasonló intézmények között sitt is a lelkipásztort illeti 
meg a méltó elismerés. Ez alkalommalis nagyszámú 
angol és németnyelvű közönség volt jelen : a meg 
jelent lelkészek lelkesítő szavakat intéztek a szülők­
höz és gyermekekhez.

Este újra istenitiszteletre gyülekeztünk össze, 
a mikor a csinos, uj templom gyönyörű látványt 
nyújtott a körivek alakjában elhelyezett villanyégők­
kel. Ez alkalommal Nánássy Lajos imádkozott ma­
gyarul, Sonders püspök angolul, beszédet tartottak 
Sonders angolul és Ludman Sándor loraini lelkész 
magyarul. Úgy reggeli, mint az esteli istenitisztele­
teken a férfi és vegyes énekkar adott elő gyönyörű 
darabokat a lelkész vezetése mellett, melyek nagy 
hatással voltak a jelenlevő idegenekre.

Október hó 2-án pedig a loraini (Ohio) gyüleke­
zet örvendezett és nyitotta meg uj templomának 
kapuit. Lorainban előbb Bassó Béla volt lelkész, a 
folyó évben, Ludman Sándort állította a inissiói ha­
tóság az egyház élére. Ludman Sándor Debrecenben 
végezte atheologiai kurzust, a képesítővizsgát pedig 
Tiffinben (Ohio) nyertes ugyanott ordinálták. A loraini 
templomavatás egyike a legszebb eseményeknek az 
amerikai magyarság történetében, mert az egyház 
száz konfirmált tagot sem számlál s mindamellett 
gyönyörű góth slylusban épült kőtemplomra d örökí­
tette meg hitbuzgóságát és magyar nevét az idegen 
népek között A loraini egyház példája fényesen 
igazolja az élő, krisztusi hit erejét és hatalmát A 
loraini templomavatási ünnepély is megható és szi­
vet felemelő szertartások között tolyt le. A betegsége 
miatt meg nem jelenhetett superintendens helyett 
Vsa toros Elek clevelandi lelkész nyitotta meg az is­
tenitiszteletet a templom lépcsőin : körülötte állottak 
a lelkészek s a loraini egyház elöljárói, kik kezükben 
a bibliát s az urasztali edényeket tartották Imád­
kozó lelkész a templomot a Szentháromság Isten 
nevében és dicsőségére megnyitván, bent felhangzott

az ének, melynek végeztével Hassá Béla voungstowni 
lelkész imádkozott, Harsányi István toledoi lelkész 
bibliát olvasott, (Jsutoros Elek prédikált, Halassay 
Sándor pittsburghi lelkész keresztelt s végül a szent 
vacsora osztatott ki a hívők számára. Az esteli iste­
nitiszteleten az egyházi beszédet Harsányi István 
tartotta.

Ekképen zajlottak le Amerikában ez évben a 
harmadik és negyedik templom felavatásának ünne­
pélyei. Az ideszakadt magyar protestánsok bebizo­
nyítják, hogy ha már egyszer ha/.ájokat elhagyták, 
Istenüket és hitüket híven szeretik.

Chicago.
Nánássv Lajos

KÜLÖNFÉLÉK.
— A hátralékban levő előfizetési dijak 

beküldését szives tisztelettel és bizalommal kér­
jük. Közeledik az esztendő vége. a mikor fize­
tési kötelezettségeinkkel nekünk is számolnunk 
kell. Mi az ügy érdekében a legmesszebb menő 
áldozatoktól sem riadtunk vissza soha. legyen 
tehát szabad nekünk is viszonzásképpen annyit 
reménylenünk, hogy hátralékját kiki igyekezni 
fog mihamarabb beküldeni.

Érdekes helyszíni megfigyelések a 
zsinatról. A Budapesten megjelenő s Így köz­
vetlen benyomásokból ítélő -Protestáns Egyházi 
és Iskolai Lap- vezércikk írója igen érdekes 
megjegyzésekben számol ne a lap olvasóinak 
azokról a benyomásokról, melyeket a most ülé­
sező zsinat megfigyelése reá gyakorolt. Umtán 
mi nem vagyunk abban a helyzetben, hogy 
szemtanuk lehessünk, ime kivonatosan közöljük 
nevezett laptársunk következő észrevételéit: a 
lelkeken némi bizonytalanság, sőt bizonyos nyo­
masztó érzés kinyomata ül. Nincs ennek a zsi­
natnak kellő temperamentuma : nem mutatkozik 
semmi magasabbra vivő szenvedelme, \alami 
szürke szintelenség, csüggelegség köde borong 
a lelkeken. Némelyek a kedvezőtlen politikai 
és egyházi helyzetben látják ennek a lelki há- 
gyadtságnak az okát. Azt mondják, hogy az 
egyházon kívül tapasztalható politikai kontrover- 
siák és a társadalmi széthúzás átka nehezedik 
a zsinatra. Nincs elég erős kálvinista közszel- 
iem s felhozzák azt is hogy egyházunk lefkészi 
s különösen püspöki karában kevés az erőteljes, 
kevés a vezetésre, termett leiek. S attól tartanak, 
hogy egyházunk törvényhozó munkájában erő­
sebb lesz a világi, mint az egyházi befolyás. 
Féltik az 1S4S. XX. l.-c. végrehajtását : pedig 
ha e tekintetben dűlőn- nem jut a zsinat az 
államkormánynyal, akkor teljességgel nem fogja
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megoldani a reá váró nagy feladatokat. Cikkíró 
úgy látja, hogy a helyzetnek ez a nyomasztó 
érzése a zsinati törvényhozás ama részére is 
ránehezedik, a melyik mint tisztán egyházi bel- 
iigy, az egyházpolitikai kérdésektől egészen füg­
getlenül volna megoldható. A meglévő egyházi 
törvények revíziója sem részesül olyan figye­
lembe. a milyet megérdemelne. Pedig az annyira 
silány és felületes munkálat követelné ezt.

íme -Pessimista“ ilyen impressiókról szá­
mol be. Valószínűnek tartjuk, hogy van ezekben 
túlzás, elfogultság s talán bizonyos fokú irány­
zatosság is. De elég baj, ha a mit ir, csak áta- 
lánosságban is igaz. Bizony sok szó férne ezek­
hez a reflexiókhoz; mi azonban itt csak azt 
említjük fel, hogy kár colt a zsinatot Budapestre 
termi ! Ali korán felszólaltunk ebben a kérdés­
ben is . . . de hát, rendes szokás szerént, pusz­
tába kiáltottunk. Cgy látszik nem a gyülekezetek, 
hanem Budapest már a mi erőforrásunk ! . . . 
Gondolkozzék csak „Pessimista“, hogy nincs 
valamelyes igazunk ...!'?

— Az érettségi vizsgálat reformja tárgyában, 
a kultuszminiszter felhívására, az Országos Közok­
tatási I anáes elkészítette javaslatát. A munkálatot dr. 
Heinrich Gusztáv, dr. Fináczy Ernő és dr. Alexander 
Bernát dolgozták ki. Az albizottság munkálatát a 
tanács magáévá tevén, kinyomatta s most az illeté 
kés szakkörökhöz fog letétetni hozzászólás végett. A 
Közoktatási tanács a miniszteri rendelet értelmében, 
amely az érettségi vizsgálat intézményének további 
fönfmaradását föltételezi, egyedül a ma érvényes uta­
sítások megjavítására, megváltoztatására, illetőleg 
pótlására szorítkozott. Elve lévén a maga részéről is, 
hogy az érettségi vizsgálatot szükségesnek tartja ; 
megszüntetését, vagy színvonala leszállítását közmű­
velődésünk jól fölfogott érdekéből ellenezni kényte­
len. Ez az elv magyarázza a Javaslat minden" uj 
mozzanatát, ezekben a régiektől való eltéréseit. A 
javaslatban visszatérés látszik a régibb vizsgálati 
rendszerhez, abban a tekintetben, hogy a görög és 
a német, illetve a reáliskolában a francia nyelvet 
ismét a szóbeli vizsgálat tárgyává kívánja tenni ; de 
mégis azzaJ a könnyítéssel, hogy az írásbelit elengedi 
belőlük. L szerint az írásbeli csak a magyarból, a 
latinból és az algebrából és geometriából volna te­
endő. A magyar Írásbeli tétel ezentúl csak a magyar 
irodalomtörténet köréből volna adandó. Az Írásbeli 
vizsgálat eredménye minden tárgyból egyforma ér­
tékű lenne; egy elégtelen azonban, bármely tárgyból 
legyen is az, a szóbeli vizsgálattól senkit sem tart­
hatna vissza. A szóbeli vizsgálat tárgyai maradná­
nak az eddigiek, meg bővül ve még a görög és a né­
met, illetve a francia nyelvből adandó vizsgálattal.
A szóbeli vizsgálatokon a sédahuzás eltörlendő ; a 
kérdésekben pedig mellőzök az aprólékos részleteket, 
lexikális adatokat, kevésbbé fontos évszámokat, rit­
kán előforduló téteteket és szabályokat, hanem csak 
annak kipuhatolására szorítkozzanak, hogy a tanuló 
tisztában van-e az anyag fontosabb részeivel. A ma­
gyar nyelvi vizsgálaton a fősuly az irodalom köz­
vetlen ismeretének kipuhatolására essék; a latin, gü- 
ióg, német és francia nyelvnél az auktor szövege a

központ, kapcsolatban az Íróra és korára vonatkozó 
ismeretekkel. A történelmi vizsgálaton egy összefog­
laló és egy részletkérdés adandó fel. Ugyanígy a mat- 
hematikánál és a fizikánál. Az osztályozásnál a kon- 
penzálás mellőzendő. A vizsgalat dija ezentúl 25 ko­
rona lenne és a teljes ismét és csak egy Ízben volna 
megengedhető. Mindezekben radikális reform semmi 
sincs s a javaslat csak a mai szabályzat fokozgatá 
sára szorítkozik.

— Egyetlen-egy megjegyzés a Révész ponto- 
zataira. Azok után, miket már megelőzőleg elmond­
tam. most csak annyit látok szükségesnek megje­
gyezni, hogy az Egyházi Törvényeknek Révész által 
idézett 27. §-a 11. pontja nem — miként ő állítja — 
az ant/»egt/házaknak a lélekszámúin! való combinálását 
teszi indokkal, elvvel és alappal bíróvá, hanem igen 
is a tel klszí állomásoknak a lélekszámúm! való com­
bi nálását foglalja magában, vagyis félremagyarázha- 
tatlanul annak a számításmódnak ad úgy törvényes, 
mint történelmi alapot, amelyből én indultam ki a 
zsinati tagok számarányának a megállapításánál. 
Hislorieus.

— Orgonaavatás. A tiszainokai ev. reform egy­
házban folyó év október 16-ikán történt meg az 
újonnan készült orgonának fölavatása. Gyönyörű 
idő kedvezett a gyülekezetünk részéről eped ve várt 
ünnepélynek, minek folytán nemcsak a helybeliek 
sereglettek össze nagy számmal, hanem a közeli köz­
ségekből is jöttek sokan hitsorsosaink „örülni az 
ömlőkkel.“ Az orgona 1200 koronába került, mely 
összeg két utóbbi év alatt gyűlt össze legnagyobb 
részben, és pedig közadakozásból. A fölavatás az 
ujbori úrvacsora osztással volt összekapcsolva. Alkalmi 
szónok Tóth László tiszanagyrévi lelkész volt, ki 
szép és kedves beszédével mindvégig lekötötte a 
hallgatóság figyelmét; úrvacsorát osztottak Szász 
Gusztáv tiszakürti és Tóth Bertalan tiszaföldvári 
lelkészek; az adakozók neveit, rövid áldást kérő imád­
sággal kapcsolatban felolvasta Papp Károly helybeli 
lelkész: az orgonát bírálták Tóth Bertalan tiszaföld­
vári lelkész, Molnár Zoltán tiszaföldvári és Nemesik 
Endre ókécskei orgonistakántor; kik szerint az orgona 
.a költségvetésben foglaltaknak megfelelőleg leg­
kisebb részleteiben pontosan is van elkészítve . . . 
hangja tökéletes, tiszta, tömör, a templom belsejével 
teljesen összhangzásban áll.“ Készítette Bakos Károly 
ceglédi orgonakészítő, ki a manualban egy teljes 
változattal és a pedálban 12 síppal többet adott, 
uiint kötelezve lett volna. Köszönet ez önzetlenségé­
ért ! Találjon méltó pártolásra !

— A „Los von Rom' mozgalom a csehek közt. 
Az a mozgalom, mely Rómaellenes tendentiákkal 
Ausztriában nehány évvel ez előtt indult meg, mint 
a „Retormirte Kirchen Zeitung“-ból olvassuk, uj stá­
diumba lépett, annak folytán hogy hullámai a csehek 
közzé is átcsaptak s igy minden nemzeti színezettől 
menten ma már, legalább a csehek közt szigorúan 
vallásos jellegűvé vált. Mi úgy tudjuk, hogy evan­
géliumi gyülekezetek már réges-régen vannak a 
szlávok között és éppen Szentpéterváron is. De abban 
ennek dacára is egyetértünk a fent nevezett német 
újsággal, hogy a roppant szláv néptengerben az 
evangéliumi mozgalmakra egy nép sincs annyira 
megérve, minta cseh nemzet. Ha visszatekintünk ennek 
a népnek hosszú és éppen nem dicstelen múltjára 
azt látjuk, hogy csaknem minden, ami ebben a 
a múltban nagy és hatalmas; ami az utókor cső-
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dálatára és tiszteletére méltó, inkább, vagy kevésbbé 
az evangéliumi mozalmakkal áll összefüggésben. Ez 
a mozgalom megállapítható mindjárt a szláv missio 
legelső napjaiban. A nagy szláv apostolok, t. i. Cyrill 
és Methodius úgy irányítják a szlávok megtérítését, 
hogy az általok teremtett szláv alphabetummal, szláv 
bibliafordítással és szláv nyelvű istenitisztelettel a 
a keresztyénség ott a nemzeti kultúrának lesz alapjává 
Ez pedig határozottan Rómaellenes jelenség. Csak 
sok fáradozás és erőszakoskodás után sikerült a pápai 
politikának a délnémet püspökök ügyes leihaszná­
lása folytán, a morvákra és a csehekre a római kul- 
tust ráerőszakolni. De még ezután is, hányszor moz­
dulnak meg a csehek, hogy nemzeti egyházukat 
visszaállítsák, a nemzeti nyelvvel, papok házasságával 
és az úrvacsorájának két szin alatt való kiosztásával! 
Az egész középkoron át eretnekek hírében állanak 
a csehek s a waldens mozgalmak behatolnak közibök 
mig végre Húsz János ismét létrehozza a cseh nemzeti 
evangéliumszerü egyházat, mely kétszáz esztendőn 
át fennáll s a reformátió hatása alatt hovatovább 
mindinkább öntudatossá lesz. Volt idő, mikor Cseh- 
országnak kilenctizedrésze evangélikus volt. A fehér­
hegyi ütközet mindennek véget vetett s 2-ik Ferdi- 
nánd erőszakos uralma a cseh nemzeti evangéliumi 
egyháznak sírját ásta meg. De a mag és tized meg 
maradt századokon át s azon bensőségteljes testvéri 
viszony után, amelyben mi magyarok és éppen 
debreceniek cseh hittestvéreinkkel még csak egyszá­
zaddal ez előtt is állottunk, nem éppen érdektelen 
reánk nézve a hir. hogy Csehországban az evangé- 
liomi mozgalmak ismét megindultak.

— Szegények megvendégelése és alkalmi ün­
nepély. Karcagon a „Kis Tükör Olvasók Evangyé- 
lioini Egyesülete" rendes szokás szerint az idén is 
megünnepelte a Reformáció megkezdődésének év for­
dulati emléknapját. Ez alkalommal a „Városi Sze­
gényház“ emeleti nagy termében a szegények szá­
mára szeretet vendégséget, a „ Polgári kör" nagy 
termében pedig mindenek számára alkalmi ünnepélyt 
rendezett. A szeretetvendégség déli L2 órakor ének­
kel, imával kezdődött s 2 óra tájon ugyanígy végző­
dött Volt jó izü csirke paprikás, finom súlyom tészta 
s friss gyümölcs és szöllő ; minden fogás étel feltá­
lalása közt pedig egy-egy fogás lelki táplálék : sza­
valat, felolvasás, szabadelőadás, stb. Részt vett az 
egyesületi elnökön és szegényházi felügyelőn kívül 
24 szegényházi, ti kintlakó felnőtt szegény, lOti gyer­
mek, kik a vendégség végezetével mindnyájan egy- 
egy kis könyvecskét kaptak emlék-ajándékul: része­
sültek még a szeretetvendégség örömében ezeken 
kövül —- saját lakásukban — a kórházi ápolás alatt 
álló szegény sorsú egyének (a „Városi Kórház" 
ápoltjai). Az alkalmi ünnepély délután 2 órakor kez­
dődött s a következőleg ment végbe : 1. megnyitó 
beszédet mondott az egyesütet elnöke; 2 „Jövel 
Szent Lélek Úristen!“ . . kezdetű dicséretet éne­
kelte az egész közönség; 3. imádkozott az egyesület 
jegyzője :4. Hitvallás“ címen szavalt Dobrajj János ; 
-). „A reformátorokról“ címen felolvasott Xádasdy József; 
ti. „Legyen ott Krisztus mindenütt!" címen szavalt 
Bezdédi Kis Sándor; 7. imádkozott az egyesület tit­
kára : 8. záróbeszédet mondott az egyesület elnöke : 
s ezzel az ünnepély véget ért.

— Gyászhir. Alólirottak, úgy a magunk, mint 
az összes rokonság nevében is mélységes fájdalom­

mal tudatjuk, hogy a felejthetetlen hű férj, drága jó 
édes atya, após es szerető testvér Oláh Antal nyu­
galmazott Öcsödi ev. ref. lelkész, volt egyházmegyei 
tanácsbiró és főjegyző, folyó évi november hó 15 én 
d. e. 7 órakor 62. éves korában, boldog házasságának 
34-ik évében, egynapi súlyos szenvedés után elhunyt. 
A_ megboldogult hült tetemei folyó évi november hó 
17-én d. c. 10 órakor fognak Öcsödön az ev. ref. 
egyház szertartása szerint, a templomban tartandó 
halotti beszéd után, örök nyugalomra tétetni. Öcsöd. 
1904. évi november hó 15-én. Áldás és béke poraira, 
özv. Oláh Antalné, szül. Tóth Róza felesége. Dr. 
Oláh Antal fia, Dr. Oláh Antalné. szül. Lelovies 
Irén, menye. Oláh Gyula, özv. Kőrössy Jánosné 
szül. Oláh Mária, Kőrössy Sándorné szül. Oláh Esz­
ter testvérei.

— Fogfájást és szájbiizt azonnal megszüntet a „Plombus- 
amerikai önp lombázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

T a r t a 1 o m-j e g y z é k : Az egyházi és polgári hatóságok között 
való viszonyról. Csiky Lajos. — Tárca: Városunkbeli 
szegényeknek és koldusoknak gond viselésekről. Zoltai Lajos. — 
Főiskolánk anyagi erejéről. Rózsa Sándor. — T a n ü g y: 
A latin nyelvi Utasítások bírálata. Dr. Barcs v János. — 
Irodalom. — Külföld.- Nevezetesebb események a német- 
országi prot. egyházak életében. Veress István. — A toledoi 
és loraini templomok avatása. Nánássv Lajos. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: ERÖSS URdOS.
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Az 1885. évi kiállításon 
„nagy díszoklevéllel“ és 
Keren ez József lovag- 

„renddel“ kittintetve, 
az 1904. évi veszprémi 
kiállításon aranyéremmel 

kitüntetve,
azonkívül számtalan ki­
tüntetés és elismerés.

Részit kellemes és tö­
mör hangú, legjobb és 
legújabb rendszerű orgo­
nákat. Elvállal javításo 
kát és átalakításokat. Ki­
sebb orgonák készletben 
vannak. Szolid munka és 
orgonák jóságát mi sem 
mint az, hogy a gyár 

több uj orgona lett

®w jutányos árak. Az 
bizonyítja inkáb 

© alapítása óta 400-nál 
© megrendelve és készítve.
© Árjegyzék es részletes tervezet kívánatra
© díjmentesen küldetik.
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Vaskályhák
fa, szén és coaks fűtésre,
Takarék-tűzhelyek, Kályha-el­

lenzők, kályha-tálcák, tűzi 
szerszámok.

Fa és széntartó kosarak
fényezve.

Mosdó állványok, vasbuto- 
rok, Konyha-edények 

raktára

Sesztina Lajos
vaskereskfcddnől

Debrecen.
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Neumann |VI.“ eég debreceni áruházáról.A

A tiszántúli ref. egyházkerület lelkész 
és tanító urai elölt nem ismeretlen a

„NEUMANN M,“
es. és kir. udvari szállító cég.

Hiszen évek hosszú sora óta, a mióta 
ez a cég a közönség osztatlan bizalmát bírja, 
nincs eset rá. hogy e nagy egyházkerület 
lelkészei, tanítói Debrecenben járva, ne te­
kintsék meg azt a kitűnő hírnévnek örvendő 
nagy áruházat.

A kitűnő minőségű férfi-, tiu- és gyer­
mek-ruhákkal felszerelt, áruház kielégíti a 
legkényesebb igényeket is. Ezt bizonyítják 
az összes vásárlók, de különösen azok a 
szülök, kik gyermekeik ruhaszükségletél itt 
szerzik be.

A nagvtiszteletü lelkész és tanító urak 
Debrecenbe jőve ne mulaszszák el ezt a 
látványosság számba menő hatalmas áruhá­

zát megtekinteni. Igaz élvezettel fogja látni 
mindenki ezt a nagy üzletet, mely a szolid­
ságnak. olcsóságnak mintaképe.

Nincs itt holt saison soha. Élénk az 
üzlet az év minden szakaban, mert a vevők 
óriási tömege helyből úgy mint vidékről a 
Neumann M. céget keresi föl.

A cég tőtörekvése az üzlet jó hírnevét 
minden időben és körülmények között fen- 
tartani, de arra nem is voit eset, hogy 
Neumann M. áruháza ellen panasz emel­
tetett volna.

Olcsóság, tartósság és csinosság te­
kintetében a Neumann cég árui versenyen 
felül állanak.

A tiszántúli egyházkerület lelkész és 
tanító urai pedig különösen bizalommal for­
dulhatnak az üzlet vezetőjéhez, mert hiszen 
mint törzs vevőközönség különös figyelem­
ben részesülnek minden alkalommal.

Ezután is figyelmükbe ajánljuk ezt a 
régi kitűnő hírnevű előkelő céget.

NEUMANN M. cs. és kir. udv. szállító Debrecen, főtér, a postával szemben.

Nyomaton Hotímann es Kronovitzkonywiyaradijában. Debrecenben, löpmc. * topusiávai Biomber“


